
*5*1

■mit

J* Taxa postaié plátita
aprobärli Dir. Gen,

LEUPQSTA JT*

J&U&M£vs. Ramaszetter Róbert maiak
’ 'r 1—2. BUDAF

Főszerkesztő: 
dr Padi Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
V. évfolyam, 270 (1416) szám * Csütörtök, 1936 november 26

Főmunhatárs t
dr Gyárfás Elemér

Ä parlamentben 
külpolitikai irányban erősödik 

a válaszfelirati vita
Argetoianu volt pénzügyminiszter az Agráraié nevében megtagadta 

a mai kormánnyal az együttműködést
Bucuresti. Saját tud. A válaszfelirati vita 

keretében a képviselőház kedd délutáni ülésén 
Argetoianu, az Agrárunio elnöke pártja nevé­
ben a következő nyilatkozatot olvasta fel:

— Az Agrárunio úgy találja, hogy a kor- 
: mány további hatalmon maradása a nemzeti 
1 érdekek kompromittálását jelenti, s várva le­
mondását, a párt nem vesz részt a válaszfel- 

idrati vitában. Az Agrárunio mindig kész en- 
'gedni a király egységre hivó szózatának, mert 
|meg van győződve, hogy csak az egyesülés 
mentheti meg az országot kétségbeejtő gazda­
sági és erkölcsi helyzetéből. De nem tudja el­
képzelni a tömörülést, egy csődbejutott kor­
mányzat köré, amely ahelyett hogy egyesítené 
a lelkeket, még szétválasztja őket. Uj pro­
grammal, uj emberekkel hajlandó, az Agrar­
unio együttműködni az ország újjáépítésére.

Romulus Seiseanu válaszfelirati beszede­
den fögraTközmt Magyarországnak azzal a 
szándékával, hogy a trianoni békeszerződés 
katonai záradékát felmondja. Elvileg — mon­
dottá a szónok, — a kisantant kész elismerni 
a jogegyenlőséget a fegyverkezésben, de ezt 
az összes érdekeltekkel kötendő megegyezés 
feltételétől teszi függővé. Ennek a megegyezés­
nek pedig biztosítania kell a kozepeurópai 
béke érdekeit. Viszont,

fia a fegyverkezés tekinteteken elis­
merik á jogegyenlőséget és ezt a ha­
talmak logikusnak és szükségesnek 
mondj ők. akkor miért nem alkalmaz­
zák ugyanezt az elvet a kisebbségi 
kérdésben is? Miért nem vetnek vé­
get annak a kivételes és átmeneti re­
zsimnek, amely éyúgy ellentétben all 
a nemzeti szuverenitás elvével, mint 

a fegyverkezési jog korlátozását

— Különben — folytatta a szónok, — a 
magyarok által kívánt fegyverkezési egyen­
jogúság csak azt a célt szolgálja, hogy Ma­
gyarország nagyobb eséllyel léphessen fel ba- 
tármódosító törekvéseivel. Ismételten le kell 
szögeznünk, hogv nincsenek átengedni való 
területeink. Ez a kérdés semmiféle, formában 
se legyen tárgyalható a Népszövetség előtt. Ha 
Mussolini felkarolja a magyar törekvéseket, 
gondoljon arra. hogy az Isonzói csapatok fő­
parancsnoka József főherceg volt, s hogy Fiu­
me is a régi Magyarország területéhez tar­
tozott.

A NEMZETI PARASZTPÁRT NEM VESZ 
RÉSZT A VÁLASZFF.LIRATI VITÁBAN.
A Nemzeti Parasztpárt. parlamenti, taná­

csa kedden délben tartott illésén elhatározta, 
hogy nem vesz részt a parlament, vél asz fel­
irati vitájában, hanem csak nyilatkozatot ol­
vas fel a képviselőházban és a szenátusban. 
Ezzel szemben azonban a párt tagjai interpel­
lációt fognak a parlament elé terjeszteni, kü­
lönösen a kormány legutóbbi pénzügyi intéz­
kedéseivel kapcsolatban.

ANTONESCU KÜLÜGYMINISZTER 
NAGYOBB KÍSÉRETTEL LENGYELORSZÁGBA 

UTAZOTT.
feleségével együtt, vala­

mién um i vezető tisztvi- 
i delegációval kedden 

t\ Bucurestiből Len gyei- 
ogátásra még a szeptem-

Victor Antone\u 
mint több külügym 
s elővel és egy ka tói 
kora délután elutazó 
országba. Erre a Iá
béri genfi népszövet,: égi közgyűlés alkalmával 
maga" Beck lengyel külügyminiszter hívta 
meg külügyminiszterünket. X

Az angol kormány tárgy alásokat toli 1st 
a burgosi kormánnyal

A katalán partvidék semleges zónáinak a ksfeiőiését sürgeti. —
Londonból jelentik: Az angol kormány 

utasította Hendaye franciaországi váios jan 
tartózkodó spanyolországi követét, hogy ép­
jen személyesen érintkezésbe a burgosi spa 
nyol kormánnyal s úgy kérjen választ a ata 
Ián partok egyes részein létesítendő semleges 
zónák dolgában. Chilton követ el is járt a 
burgosi kormánynál, mire onnan meg is er e- 
zett a válasz. Eszerint a spanyol nemzetiek 
biztonsági körzeteket állapítottak meg a < n 
eia, Alicante, Arragonia és Cartagena x0ru • 
Azonban a válasz egy szóval sem említi a < g- 
fontosabb kikötőt, Barcelonát, ahol pedig az 
angol kormány elsősorban szeretné az i< ■ Ken 
hajók számára a semleges területet. Éden an­
gol külügyminiszter tehát újabb utasítást vii 
«lőtt Hendayeba, hogy az angol követ meg 
Barcelonára nézve is szerezze meg ranco a r

bornokék válaszát. Az utasítás végrehajtására 
futár utazott Hendayeból a Burgosban időző 
angol követhez.

Párizsból jelentik: A francia kormány a 
barcelonai blokád kérdésében teljes egészében 
csatlakozik Anglia határozataihoz.

A Havas-ügynökség értesülése szerint a 
francia minisztertanács megállapodott, bogy a 
francia kormány magatartása a spanyol ügyek­
kel szemben továbbra is változatlan marad. 
Franciaország egyfelől hű lesz a benemavat- 
kozási egyezményhez, másrészt a spanyolor­
szági küzdőfelek közül egyiket sem ismeri el 
nemzetközi jogi értelemben vett hadviselő fél­
nek.

(Tudósításnak folytatása a 3-ik oldalon.)

Tekintély és világnézet
Irta: Vargha László S. J.

Nem a tudós, művész és világbajnok te­
kintélye foglalkoztat itt bennünket, hanem az, 
amely a társadalom és állam életét közvetle­
nül irányítja. Legalább homályosan mindenki 
belátja —- kivéve természetesen a megrögzött 
demokratákat és szabadelvűeket, — hogy ma 
a nemzet életében a vezető rétegnek nemcsak 
az a föladata, hogy az alkotmány szellemeben 
vagy annak betűi szerint valahogyan elkoz- 
igazgassa az országot. A hatalom lényegeire 
fogva ugyanis hivatás, küldetés és szolgalat az 
egész közösséggel szemben és nem kiváltság, 
vagy haszonélvezeti alkalom. Ha nehez mok 
szakadnak egy népre, többszörösen súlyos es 
nagyszerű ez a hivatás, mert ilyenkor nemcsak 
őrizni kell a meglevőt, hanem menteni kell a 
veszendőt és milliók lázadását elnémítani, a 
kétségbeesőket talpraállítani, a kételkedőkbe 
hi tét verni. Európa hanyatlása akkor kezdő­
dött, amikor a tömeg és közvélemény nem 
tűrt meg többé igazi tekintélyt és vezetési 
sem. Egy-egy párttöbbség nézetét kiáltották ki 
igazságnak, az ilyen többség óhaját egyedül 
üdvözítő akaratnak és kedvenceit néptribú- 
noknak és államférfiaknak.

Most pedig, amikor újra rendet kell te­
remteni, régi bűnökért keservesen fizetni, u 
forradalmi kavarodást megfékezni, borzalma­
san hiányzik az, amire a legnagyobb szükség 
lenne: a tekintély, amely meg tudja kötni a 
lelkeket. Ebben a problémában fakad föl és 
rémlik elénk a mai európai helyzet egész nyo­
morúsága. Nem lehet tagadni, hogy a szeren­
cse, ügyesség, egyéni kiválóság, divatos nép­
szerűség, sikerült propaganda is hatalomhoz 
segíthet valakit. Mindez azonban nem állandó 
és nem az, ami a bomlástól fenyegetett közös­
ségnek kell. Csak az a tekintély biztos és iga­
zi, amelynek alapja egy parancsoló erejű, min­
denkitől elfogadott világnézet. Auyagelvűség, 
kételkedés, szabad gondolat, erkölcsi felüle­
tesség mind egyforma ellenségei a tekintély­
nek. Ezért nagyon logikus, hogy a mai orosz 
rendszer kizárólagosan a rémuralomra, titkos 
rendőrségre és besúgásra támaszkodik, jólle­
het ugyanakkor mindent elkövet, hogy a régi 
vallás helyébe újat ültessen és vak bizalmat 
meg lelkesedést plántáljon a telkekbe.

Erőteljes nemzeti élet, haladó kultúra 
csak ott lehet, ahol a tekintély elve uralko­
dik. Ez az, amit a nemzetek ma akarnak és a 
hiány érzete előbb-utóbb megteremti a szüksé­
ges szellemi egységet is. Kérdés csak az, hogy 
mi lesz annak a tartalma? Aki nem vágyaitól 
sugalmazva kutatja a holnapot, hanem első­
sorban a tényekkel számol, kénytelen megál­
lapítani, bogy a most kialakuló világnézet 
uralkodó hangulatát a nemzeti érzés adja meg. 
A nacionalizmus, mint valami új vallás lép 
föl, föltétien igényekkel, ellentmondást nem 
tűrő tekintéllyel és szinte olyan kényszerrel 
hat a lélekre, mint a természet törvényei az 
anyavilágban. Teljesen érthető ez a jelenség 
részben abból, hogy a végtelen igényekkel be­
oltott lélek, ha lemondott az isteni életről, 
valami mindenckfölött álló értéket keres ma­
gának, amiben törekvései megnyugodnak és 
ez elsősorban csak a nemzet, a faj lehet. Más­
részt természetes ez a fejlődés azért is, mert 
a népek szellemi önállóságukat, mint a nem­
zeti függetlenség velejét, azzal védik, hogy a 
lelkekben vonnak határvonalat és fonnak drót- 

I sövényt gondolatokból és érzelmekből a kül-

n—nqrafc g a i aH BBBBifiiHBilSÜä L'iU^Í tü tüHMI

.

\\ . \



2 Magyar Lapolt V. évf., 270. ez. Csütörtök, 1936. november 26.

Oviedot állítólag 
visszafoglalták a vörösek

Madridban sikerrel haladnak előre a nemzeti csapatok

fold beolvasztó hatása ellen, amelyet a közle­
kedés hihetetlen gyors és könnyű volta ma­
gával hoz.

Más tények is nagyban előmozdították 
ennek az érzésnek soha nem látott erejű és 
arányú kibontakozását, de neki tartalmat adni 
nem tudtak. Már pedig önmagában nem egyéb, 
mint egy véres, vak ösztön, amely inkább 
rombolja, mint építi az emberi életet, Ezért 
kell bele értelmet vinni, ezért kell mindent 
merő és magával sodró lendületét nagy föl­
adatok szolgálatába állítani. Ennek segítségé­
vel kellene megteremteni a népeken belüli 
összetartást, elfogadtatni mindenkivel a rend­
kívüli áldozatokat és fegyelmet, leküzdeni az 
osztályharcot, visszaállítani az erkölcs kemény 
és nagyszerű uralmát családban és közéletben, 
a gazdasági hatalmakat a közérdek parancsa 
alá kényszeríteni és végül utcát, irodalmat, 
művészetet megtisztítani a lelkeket mocskoló 
fertőzéstől és utálatosságtól. Ha olyan félel­
metesen lenyűgöző a faj és nemzet szeretele, 
amint állandóan hangoztatják sokan, vállal­
ja e súlyos problémának megoldását! így le­
hetne bizonyára az erkölcsön keresztül a ke­
resztény világnézetet is újra egyetemessé tenni 
Európában, ahol más kultúrának már úgy sem 
lehet jövője.

A tekintély velejárója a hit; az isteni te­
kintély hitet parancsol, az emberi a hitből él 
és viszont hitet is ébreszt. Az a tekintély, 
amelyben nem hisznek, írott malasztnál nein 
több. Egy nép, amelyet a balsors letört és ki­
merített, mindig talpra állhat, ha megtanul 
nem másoktól segítséget várni, nemcsak Isten­
ben bízni, hanem önmagában is hinni. Ilyen 
népnek igazi vezérei és megmentői azok, 
akik föl tudják benne kelteni az önbizalmat, 
és azt a tudatot, hogy nem gyöngült meg, csak 
elfáradt, hogy nem bénult meg, csak elkábult, 
hogy nem rokkant meg halálosan, csak beteg­
ség támadt rá, ami célszerűbb és természete­
sebb életrenddel gyógyítható.

Olyan vezetőség, amely merőben ünnepi 
lelkesedésre, lírai lángolásokra és ellágyulá- 
sokra ihleti a társadalmat, előbb-utóbb el­
veszti tekintélyét, ha azonban szürke hétköz­
napokon is a közösség szolgálatára és alkotó 
munkára képes sugalmazni a társadalom zö­
mét, csatát nyer és a történelmi nagyság felé 
vezeti népét. Ez a föladat különösen azért sú­
lyos, mert azt jelenti, hogy egy egész népet 
hősies életalakításra és elszánt aszkézisre kell 
nevelni. Ide nem elég néhány nemes léleknek 
emésztő buzgalma, ide egy kis sereg kell, 
amely a lélekformálás, a jellemképzés egész 
művészetében mester, amely nem hideg tudást 
közvetít, hanem a prófétai tehetség varázsá­
val forró hitet is kelt a népjövő iránt. És pél­
dát is ad a kitartásban, munkában, önfeláldo­
zásban, s így hirdeti — nemcsak szóval — né­
pe nemzethitének dogmáit. Mert ennek a hit­
nek is dogmái vannak, melyeknek gyökere a 
sajátságos nemzeti lélek, mértéke az igazság, 
s amelyek a teremtő cselekvésben lesznek 
valósággá.

Párizsból jelentik: Ideérkezett oviedói 
értesítések szerint hónapok óta ádáz harcok 
dúlnak Oviedóban. Keddre virradólag a vörö­
sök visszafoglalták a várost a nemzeti csapa­
toktól. Aszturiai bányászok két kilométeres 
alagutat fúrtak és a város egész főterét a le­
vegőbe röpítették. A nemzeti csapatok erre 
kénytelenek voltak kivonulni a városból.

Madridból jelentik: Kedden csak kisebb 
harcok folytak Madridban, azok is inkább a 
nyugati külvárosokban. A nemzeti csapatok 
avilai főhadiszállásáról érkező tudósítás sze­
rint a nemzeti csapatok egyik osztagának si­
került megerősítést vinni az egyetem épületé­
be szorult és tizenkét órán át elvágott csapa­
toknak, amelyek így újra összeköttetést kap­
tak a főcsapattal. A salamancai főhadiszállás 
jelentése szerint a nemzeti csapatok Madrid 
nyugati részén elfoglalták a Casa de Campó 
épületét és Lasonale városrészt, ahonnan a vé­
dők heves ágyútűzben vonultak ki. Kedden re­
pülőgépek bombázták a vörösök megerősített

Satu-Maré. Saját tud. A satumarei iparos­
sá#, mely a nemes összetartásnak számtalan 
tanujelét adta, 1911-ben teljesítőképességének 
a végsőkig fokozásával a Stefan cel Mare ut­
cában hatalmas épületet emelt: az Iparos Ott­
hont. Itt zajlik le a satumarei iparostársada­
lom kulturális élete. Néhány évvel ezelőtt a 
tagok közül kivált egy csoport s a vezetőség 
ellen lejelentést adott be a legsúlyosabb vá­
dakkal. Azóta nehéz napok járnak az Iparos 
Otthon felett, s a széthúzásból származó vihar 
a beteljesülés felé sodorja ezt a negyedszáza­
dos intézményt.

A napokban ugyanis megjelent az Iparos 
Otthonban dr Marian Virgil munkaügyi ve­
zérfelügyelő. Tüzetes vizsgálat alá vette az 
Iparos Otthon ügykezelését, a számadásokat 
és a vagyonállományt.

A vezérfelügyelő, a vizsgálat, befeje­
zése után, átiratot küldött a munka­
ügyi felügyelőséghez, amelyben uta­
sította a Munkakamara vezetőségét, 
hogy az Iparos Otthon vagyonát hala-

állásait és a hadügyminisztériumot. A többi 
frontszakaszon teljes a rend.

ARANJUEZ ÉS SANTANDER KÖZÖTT
ERŐSÖDNEK A VÖRÖS TÁMADÁSOK.
Madridból jelentik: Az itteni védelmi ta­

nács hivatalos közlése szerint a vörösük meg­
támadták Aranjuezt és visszafoglalták a nem­
zeti csapatoktól. A nemzeti csapatok jelenté­
se szerint a vörösök Santander melletti táma­
dását visszaverték. Maiagai jelentések szerint 
a nemzeti csapatok kedden bombázták Madri- 
dot, de súlyosabb károkat nem okoztak,

HAT TEHERGÉPKOCSI HADIANYAG 
FRANCIAORSZÁGBÓL A KATALONIAI VÖRÖS 

CSAPATOKNAK.
Páirzsból jelentik: Marseilles közelében a 

rendőrség letartóztatott Ivat hatalmas gépko­
csit, amelyek bombákkal, robbanószerekkel és 
gépfegyverekkel voltak megrakva. Az őrizetbe 
vett gépkocsivezetők vallomása szerint a kata- 
ioniai vörös katonák részére készült ez a szál­
lítmány.

déklalanul vegye át, mert őt illeti meg.
A vezérlét ügyelő utasításának engedel­

meskedve. Mudura loan munkaügyi felügyelő 
mint a munkakamarai likvidáló bizottság el­
nöke Moga Mate oradeai munka kamarai el­
nök, mint bizottsági tag, megjelentek az Ipa­
ros Otthonban s

n közben összehívott vezetőséget fel­
szólították az Iparos Otthon vagyoná­

nak átadására.
Kondor Gedeon, az Iparos Otthon elnöke 

kijelentette, hogy az Iparos Otthon mint ön­
álló jogi személy működik, az Ipartestülettől 
teljesen függetlenül, külön költségvetéssel dol­
gozott s habár tárgyaltok is az Ipartestület és 
az Iparos Otthon egyesüléséről, ez soha se 
valósult meg.

Ezért az átadást megtagadta.
Mudura loan munkaügyi felügyelő kérte 

a leltárkönyvet és a pénztárkönyve-t, hogy 
azokba betekinthessen. Azzal a feltétellel bo­
csátották rendelkezésére, hogy azokat nem 
mint a Munkakamara likvidáló bizottságának 
elnöke, hanem mint munkaügyi felügyelő 
vizsgálhatja fölül.

Megtagadta a satumarei 
Iparos Otthon rsagyérfékű 

ingatlanának átadását

Békétlenség tört ki 
a békedíf miatt

Az új békedijast Németország legfőbb bírósága hazaárulás miatt elítélte
Berlinből jelentik: A szociáldemokrata 

többségű stockholmi parlament a német 
Ossietzky Károlynak Ítélte oda a Nobel-féle 
békedijat. A békedij elnyerőjéről az alábbia­
kat közli a Német Távirati Iroda:

A Nobel-dij első ízben jutott olyan em­
bernek, . akit hazája legfelsőbb bírósága haza­
árulás miatt elitéit. Még 1931 november 23-án. 
a weimári köztársaság idején a birodalmi 
bíróság .hazaárulás miatt másfél évi fogházra 
ítélte Ossietzky Károlyt, aki 1932 májusában 
kezdte meg büntetése kitöltését. Kegyelmi kér­
vényét Hindenburg birodalmi elnök elvetette
1932 karácsonyán az általános közkegyelem 
alapján szabadlábra helyezték. Ellentétben a 
Szovjet eljárásával, amely minden politikai 
ellenfelét falhoz állítja, — a német, kormány
1933 február 28-án biztonsági őrizetbe vette 
Ossietzky t, aki addig teljesen szabadon élt. A

Nobel-féle békedijnak egy hazaáruló részére 
való odaítélésé olyan nyílt megsértése az uj 
Német birodalomnak, hogy azt rövidesen meg­
felelő világos válasz fogja követni.

Stockholmból jelentik: Nobel Lajos mér­
nök, a Nobel-dij alapítójának legidősebb le­
származottja az ,.Aftonb!aded" cinül stockhol­
mi lapban cikket irt, amelyben többek között 
ezeket mondja:

— Teljem egészében osztom Hambrónak, 
a storthing elnökének azt a nézetét, hogy sze­
rencsétlen elhatározás a békedijat pártpoliti­
kai, vagy bármely más olyan célra használni, 
amely az egyenetlenséget szítja az emberek 
közölt. Ez ellenkezik az alapitó Nobel szándé­
kával is, anid n „békedij“ elnevezés is igazol. 
A dijat elnyerő személy ellen nem nyilatko­
zom, azonban kijelentem, hogv a díjnak nem 
lehet .célja yiszdlyt szítani.

Mudura loan azonban a. könyvek 
alapján hozzákezdett a bizottsági 
jegyzőkönyv felvételéhez, mire a 
könyveket az Otthon vezetősége visz- 

szavette.
Moga Mátéi munkaknmarai elnök a vitás kér­
dés eldől léiig vagyonfelügyelő kirendelését 
kérte.

Ä honátok jutnak kormányra 
Jugoszláviában ?

Belgrádból jelentik: Jugoszláv politikai 
körökben sok szó esik arról, hogy szerb-horvát 
megegyezés készül. Pál régenslierceg hossza* 
tárgyalásokat folytat Macsekkel és hír szerint 
rövidesen át fog alakulni a jugoszláv kor­
mány. Stojadinovics távozik a kormány éléről 
és utóda Mazoronics horvátpárti képviselő 
lesz.
♦

Kávöházakban, vendéglőkben karié mindenütt
a „MAGYAR LAPOK'-al^
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\(Judósításunh folytatása az első oldalról)
Ehhez képest csak a spanyol belvizeken 

való megjelenéstől tartózkodik, de azokon ki­
ívül bármelyik spanyol fél tartóztatna is föl 
francia hajót, vagy akarná azt átkutatni, azzal 
szemben Franciaország hadihajókkal áll ellen. 

'!A francia tengerészetügyi miniszter felhatal­
mazást kapott, hogy tegye meg az összes szük­
séges intézkedéseket arra az esetre, ha a spa­
nyol hadihajók erőszakosan viselkednének a 
'francia gőzösökkel szemben.

Egyébként a tengerészetügyi minisztérium 
elrendelte, hogy a haditengerészet katonái sem- 
Imiféle politikai mozgalomban részt nem ve­
thetnek. Egyúttal tartózkodniok kell a politi­
kai jellegű köszönésmódoktól is, amilyen pl. 
a kommunista ökölemelés, vagy a fasiszta kar­
lendítés.

Kiegyezési tárgyalások
Kezdődtek Amerika és Olasz­

ország között a háborús 
adósságokról

Párizsban félnek, hogy a kiegyezés 
kárt okoz a franciáknak

Párizsból jelentik: A párizsi lapok némi 
aggodalommal írnak arról, hogy Olaszország 
és az Egyesült Államok kormánya egymással 
nagyjelentőségű gazdasági tárgyalásokat foly­
tat. Franciaországban úgy látják, hogy az olasz 
diplomácia ismét megelőzte a francia diplo­
máciát. Az olasz kezdeményezés könnyen az­
zal a következménnyel járhat, hogy Olaszor­
szág a háborús adósságok kérdésének rendezé­
sével olyan helyzetet teremt, amely rendkívül 
kellemetlen lehet Franciaországra nézve^ A 
háboríts adósságok kérdésében ugyanis Fran­
ciaország a teljes elengedést akarja biztosíta­
ni s ezért tartózkodott eddig makacsul attól, 
hogy a lejárt adósságrészleteket fizesse, vagy 
azok felől kiegyezzék. Az olaszokkal való há­
borús adósságok fejében Amerikának Ethio- 
piában biztosítanának jogokat s egyúttal ke­
reskedelmi egyezmények megkötésére is vo­
natkoznak.

Stickling mérnök találós ítélete 
miatt diplomáiíai szakítás fe­
nyeget Németország és Szeiiet- 

ürcszország között
Baldwin angol miniszterelnök közbe­

lépett
Londonból jelentik: Amint tudvalevő, a 

legutóbbi oroszországi le tartózta [ások áldoza­
taiból kilencet rögtönitélő hadbirósági eljárás­
sal halálra ítéltek. Köztük van Stickkngne­
met állampolgárságú mérnök is. A naaoiro- 
sági eljárás végighallgatására a n^net, , zu 
engedélyt kért, de nem kapott. Schulenburg 
moszkvai német nagykövet tiltakozott a ver- 
birósági ítélet ellen, s kegyelmi kérvényt adó.t 
be Stickling mérnök érdekében.

A Daily Express moszkvai jelentés alap­
ián iria hogy Stalin kedden rendkívüli ülésre 
hívta össze a népbiztosok tanácsát a ke^yelm^ 
kérvényről való döntés vegeit. A n.p 
tanácsában

két áramlat küzd egymással szem­
ben. Egyik a Németországgal való 
konfliktus elkerülését akarja, s lSV 
megkegyelmezés mellett vafj' , ,
sik a halálos Ítélet végrehajtását akar­
ja. A népbiztosok i(jndcSuléstfaJS 
éjszakai órákban még nem ért véget 
Londonból jelenük: Kibbentm, londm ■ 

német nagykövet kedden Berlinbe ul,»x. 
Megelőzőleg felkereste fíaldu ni = .
»«elnököt és bejelentette hogy Németország
megszakítja a Szovjettel a , ököt bivéu-- 
köttetést, ha Stickling német memo 
zik. Baldwin azt válaszolta hogy wan0o 
kormány megkíséreli a közbe P - •

ha Németország és a Szőrijei k tt
nyílt szakításra, kerül a
tém lesz képes többé megmentem
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a (egzsarnokißß, de minden 
diktatúra között a (egszimpati- 
kusaSS, parancsolja:

ladíj

VALÓDI CSAK EREDETI 
ÜVEGEKBEN

A MON ATOUT KÖLNIVÍZ 
HASZNÁLATA KŐTELEZŐ
mert édes és diszkrét illata nagyszerűen 
illik az uj párisi modellek klasszikus 
szépségéhez, de főleg azért, mert a höl­
gyeknek hóditó bájt és felülmúlhatatlan 
kecsességet kölcsönöz. *
A Mon Atout kölnivíz egy nagy francia 
parfümmüvész kreációja. A „Lady" ház 
hozta nem rég forgalomba és rövid idő 
alatt a legelegánsabb hölgyek kedvence 
lett.

MON
Európa békéjét. i moszkvai angol követőiek is olyan értelmű

Politikai körökben arról is tudnak, hogy Eden utasításokat adott, járjon közbe, hogy ki n* 
mái beszélt is a londoni szovjetkövettel és a 1 végezzék Stickling nemet mérnököt;
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Magyar Lapok

Elemi csapósok sújtotta 
székely községekről regél 
a százesztendős krónika

— Tallózgotás a ciucsumuieui zárda krónikáiban —
Mercurea-Ciuc. Saját. tud. A ciucsumu­

ieui ferences zárda házi krónikáinak igen ér­
dekes feljegyzéseit képezik a külöféle elemi 
csapások megörökítései. Jég, vihar, felhőszaka­
dás, tűzeset, áradás, sőt még a sáskajárás is 
ide van sorozva. Nem érdektelen foglalkozni 
ezekkel a feljegyzésekkel, hiszen ezek is azokat 
a szerencsétlenségeket tüntetik fel, amelyek­
kel többi gondjai, szenvedései között is meg- 
kellett küzdeniük a székelyeknek és igen sok 
esetben eljesen új életet kellett kezdeniők.
Száz esztendő tűzeseteinek krónikája

i843-ban Casinul-Nou községben volt olyan 
méretű égés, mey negyven székely gazdát tett 
földönfutóvá. A krónikaíró szerint a tűz kelet­
kezésének okát teljes bizonyossággal megálla­
pítani nem lehetett.

Ugyanezen évben, Vrabia községben is 
hatalmas tűzvész pusztított. A 84 gazda „éle­
téből“ 64 lett a tűz martaléka. Elpusztult a 64 
gazdának minden épülete, gazdasági eszköze, 
\gen sok szarvasmarha, „majorság"- Még egy 
asszonyt is elpusztított a dühöngő szél élesz­
tette vésztűz.

Harmadik égés Tu§nad községben történt 
ebben a esztendőben. A tűz keletkezésének 
okát a krónikaíró alábbi érdekes magyarázat­
ban adja:

— „Noha felsőbb rendelésnél fogva meg­
volt tiltva a kutyalődözés, öttschläger N. órá­
som származású főhadnagy és tusnádi coman- 
dant puskaport adván a kutyák lelődözésére: 
Korody György főkáplár felvigyázása alatt 
Barlha Antal alkáplár, Sántha Ferenc és Ko­
vács Dénes közlegények — tán ittasok is vol­
tak, — addig lődözték a kutyákat, hogy három 
gyermeket is megsértettek seréttel. Végre egy 
kutya után a Sántha Ferenc Antal csűre alá 
belővén, a fojtás a szalmába belégyult s egy 
óra alatt az országútiján felül, fel Sántha An­
talig — minteyg 80—86 gazda minden va­
gyona, keresménye hamuvá lett. Aki miben 
találtatott, mint munkás ember, abban maródi 
meg. Rennégelt egy asszony is s tizennégy

SOEUR MARSÉ
fGyermekkori emlék.) irta Csűrös Emília

Hegyes volt az orra és mindig piros- A 
hangja is olyan szigorú-vékonyán vágott vé­
gig rajtunk, mikor valamelyik . homályos fo­
lyosókká nyárutóiból élesen kérdezte:

— Qu'est. ce qu'il vous ífiites?
Ez a „keszikilvuíét“ mindig megdermész­

lelte bennem a vért.
Akkor láttam legelőször, mikor a győri 

Ürsolya-zárda hatalmas, vaspántos kapuja 
döngve becsapódott a hátam mögött és 
én ott maradtam egy idegen intézet addig 
soha nem látott folyosóján. Mater Angela a 
kezemet fogta és azt mondta:

— Ne sírj kis öreg, jó világ van itt ná­
lunk, hamar meg fogod szokni a pajtásaidat...

De hiába mondta. Én abban a pillanatban 
kimondhatatlanul gyűlöltem Mater Angélát, a 
zárdát a nagy vaspántos kapujával. Győrt.’ a 
gömbalakú galagonya fáival a városháza előtt, 
a Dunát is gyűlöltem meg a Rábát a körül­
ölelt zöld szigetével, — de legjobban azt a 
gonosz fekete vonatot gyűlöltem, amely olyan 
messziről hozott ide. a nagy idegenségbe.

Olyan kicsi voltam még. hét évesnek is 
alig gondolt volna, aki nem tudta, hogy el­
végeztem már a négy elemit. Nagyon kicsi 
voltam még ahhoz, hogy érdekesnek találjam 
az új világot, "amelybe cseppentem, csak sír­
tam tehát és gyűlöljem mindent körülöttem. 
Szerettem volna ipeghalpL vagy vissza­
repülni Transylvániába a Stékáskpaíák part­
iára, a két öcsémhez, "az édesapámhoz mene­
külni vagy az édesanyám almaillatú édes ar­
cához simulni... Hirtelen kirántottam keze-

ökör. Többen tíznél nagyon megsérültek a leb 
által".

Az ebben az évben feljegyzett negyedik 
égés Sänmärtin községben történt- „Gonosz 
ember“ felgyújtotta Gondos István csűrét. A 
tűz elharapózott és tejesen elpusztította Rács­
kor Jánosné házát is. Szerencsére ennél a két 
épületnél több nem égett le. Az ötödik égés 
ugyancsak Sänmärtin községben történt. 
„Mennykő" sujlott a Tompos József házába, 
felgyújtotta és minden épületét elhamvasz­
totta.

A hatodik feljegyzett égés Casinban tör­
tént, mintegy tíz gazda került utcára és jó 
emberek segítségére.

A krónikaíró szerint aztán jóidéig nem 
történt tűzeset a megyében.

1886-ban Ajnad községet érte szándékos 
gyújtogatás révén hatalmas tűzeset. Negyven­
két gazda összes épülete pusztult el április 
13-án éjszaka. A krónikás feljegyzése szerint 
„a gyújtogató béfogatott" és a bíróság több­
évi börtönnel sújtotta.

A következő 1881. évben Cozmeni község­
ben volt még égés: száz család lett hajlékta­
lanná és földszegényévé. A tűzesetet gondat­
lanság okozta. Tűzesetek voltak az évben még 
Suseni, Tu$nad és Toplita-Romänä községek­
ben.

189.9- évben Toplita-Ciuc községet érte ha­
talmas tűzvészszerencsétlenség húsvét utáni 
fehérvasárnapon. Egy csűr gyulladt ki a 
„Lázárokon felüli utcában“ ismeretlen okok­
ból. Alciuc felöl nagy szél dühöngött és vitte 
az égő• zsarátnokokat magával úgy, hogy egy­
szerre hat helyen lobbant lángra az útjábaeső 
épület. Az egykori feljegyzés szerint „a meg­
rémült falusiak jajveszékelve rohantak oltani, 
de már késő volt, mert egyrészénelí mindenéi 
felemésztette a bősz elem, a más részének la­
kása továbbégeti, vagy teljesen megközelíthe- 
lellenül állott. A községnek csak a karaja ma­
radt meg a nagy vészből. Bennégett minden 
nagyobb állat, számos juh s minden házi apró 
majorság, szóval azon a helyen, hol a tűzvész

met a Mater Angela tenyeréből és valami el­
keseredett, dacos kijelentést akartam tenni, — 
mikor hirtelen megdermedt bennem a vér. 
Akkor láttam meg először Soeur Mariét.

Apácaruha volt rajta, de más mint Mater 
Angélán és a Notre Dame nővérekhez sem 
hasonlított- a ruhája, akik engem az elemi is­
kolai tudományokra oktattak. Kicsi volt Soeur 
Marie és villogó szemüveget viselt. Egy szót 
sem szólt, csak végig nézett rajtunk, amint el­
haladtunk mellette, — de az én kezem enge­
delmesen visszasimu.it Mater Anglea tenye­
rébe és mukkanni sem mertem.

A nappaliban sok velem egykorú kislány 
ült a hosszú asztalok mellett és — igaza volt 
Mater Angélának, — hamar összemeleged­
tünk. De mint egy jeges borzalom ülte meg a 
lelkemet Soeur Marie arca. Jaj, vájjon talál­
kozom-e még vele, — vagy az egész csak egy 
lidérces képzelődés?... Mint a vasorrú bába, 
vagy Hófehérke gonosz királynéja? ...

Két nap alatt már el is felejtettem. Annyi 
érdekes újságot jelentett fi zárdái élet, hogy 
már hazagondolni sem fájt olyan nagyon.

Egy délután a főnöknő eljött hozzánk az 
ebédlőbe és bejelentette, hogy ezután minden 
héten csak három napig szabad magyarul be­
szélni. Kedden és pénteken csak németül, hét­
tőn és csütörtökön csak franciául beszélünk-

— És aki nem tud? — kérdeztem kot­
nyelesen.

— Az mindaddig hallgatni fog, amíg 
megtanulja ezeket a nyelveket.

Másnap péntek volt. Nem féltem tőle. 
Nagyanyánk öröksége volt családunkban fi 
német nyelv. — a székely keveredés csfik ke­
veset ártott a der — die — das zamaténak.
De ártani mindenesetre ártott, azt mai nap is 

tapasztalom.)

átvonult, nem maradt a pusza földnél egyéb 
semmi Valóban az embernek könnyhullásig 
megesett a szíve, látva a pusztulási és hallva 
az apák, anyák és gyermekek keserves zoko­
gását".

Felhőszakadások, jég és vihar
Az égéseken kívül más elemi csapások­

ról is megemlékezik a krónika író ferences 
házfőnök. Ézekből közlünk néhány érdeke­
sebb részletet-

1841-ben Sänmärtin. Ciucam és Cozmeni 
szomszédos községekben borzalmas felhősza­
kadás történt nyárközepén és a nyomában fel­
lépett árvíz malmokat és gátakat szakított 
szét. Az okozott kárt a krónika író tízezer 
"rhénes forint"-ra teszi.

1889-ben, szeptember havában óriási eső­
zések voltak. Az Olt és a nagyobb községi pa­
takok kiléptek medreikből. Ciucsängheorghe 
községben á Fiság sok házat, istállót, sőt ga­
bonával és szénával telt csűröket sodort el. 
Az emberek nem győztek fohászkodni az Egek 
Urához, hogy kímélje meg egy második víz- 
özöntől.

1890 július 3-áról keltezve szintén nagyon, 
érdekes leírását olvashatjuk a pusztító jég' 
viharnak. A jég olyan tömegben esett, mintha 
„mindent, növényi, állatot, embert egyszerre 
akarna elseperni a föld színéről Több negyed­
órán át nem esett más csak jég és jég ... Ki­
sebb tyúktojásnagysdgúak sem voltak ritkák. 
A födelekről a cserép és zsindely darabokra 
törött. Az ítéletidő letarolt mindent a csupasz 
földig".

A „nagyszerű" sáskajárás
1847. évről nemkülönben igen érdekes fel­

jegyzést olvashatunk. A krónikaíró szerint eb­
ben az esztendőben „nagyszerű" sáskajárástól, 
szenvedett Cinem egye. A sáskák olyan rajok­
ban jöttek, hogy „elhomályosították a napot", 
Giurgiuban harangok félreverése, lövöldözés, 
kiabálás, kelepelés és más zajos lárma útján 
igyekeztek megakadályozni 9 székelyek leszáh 
lásukat. Azonban sok esetben teljesen hiába-i 
való volt minden kísérlet. Olyan magas hal­
mot képeztek a sáskák, hogy a szekérkerék 
„agyig mélyedt a sáskahalmaz"-ba. „Megszán 
rltott és buklyákba összerakott szénát, bár­
mely nagy buglya lett légyen is — néhány 
perc alatt fenékig megemésztették. A disznók 
és marhák nagyon mohón ették és emiatt sok 
megbetegedett közülök“, — amint krónikaíró 
írja.

Ennyi szómban már elég is arra, hogy az 
érdekelt ciucmevvei községek emlékezzenek 
olyan elemi csapásokra, mely sok esetben 
újjászervezői voltak a községnek úgy építé­
szeti, mint rendészeti szempontból.

Albert István

V. évf., 270. sz. Csütörtök, 1936. november 26.

Aztán felvirradt a francia hétfő. Mi lesa 
most? — Nagyon dobogott a szívem. Testvér 
Borbála azzfil kezdte a napot a hálószobában, 
hogy a reggeli imánk helyett ezt mondta:

— Ónom dü Per edü Fisz edü szeoteszpri-
Én bizony nem hallgattam, — mint aho­

gyan a főnökinő mondotta, hanem mondtam a 
többiek után, úgy ahogy hallottam. Azt már 
magamtól is kitaláltam, hogy ezek & kereszt­
vetés szavai, amelyeket a Miatyánk követett. 
A reggeliző teremben nem szabad beszélni, 
sem a kápolnában. Onnan az iskolába me­
gyünk. Az iskolának önkormányzati joga van, 
— ott érvénytelenek az imternátusi rendelke­
zések: beszélhetünk magyarul. Hanem az 
ebéd utáni szünetben — vájjon mi lesz?

Párosával kivonultunk a gyönyörű, szep­
temberi kertbe. És akkor hirtelen végigröpült 
soraink fölött egy nagy piros lapda. Hoz^á 
sivitott egy vidám hang:

— Ki zsú?
Pillanat alatt felbomlott a rend. Min­

denki 9 lapda után szaladt. A szökőkút mel­
lett pedig ott állott a kis szemüveges apáca. 
Piros volt az arca a nevetéstől és szapora be­
széddel biztatott minket. Valaki magasra 
dobta a lapdát. Soeur Marie is igyeke­
zett elkapni. Szaladt, furakodott, úgy játszott 
velünk, akárcsak a pajtásunk. Kitűnően mu­
lattunk. Észre - sem vettük, hogy a játék hevé­
ben legalább ötven francia szót tanultunk 
meg. rögtön a maga helyes mondatfűzésében.

Nehány hét alatt tökéletesen megértettük 
egymást. Pedig Soeur Marie tolva életében 
nem tanult-, meg ‘.magyarul. A keresztanyám 
látogatásai' alkalmával kedves igyekezettel 
mondogatta rólam:

— Z«ó dzsermek! — Dohét ezt nem mec- 
1 győződésből, hanem csak a keresztanyám

t;t.t I. t«r 1A--V* i
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Ezek biztosan segítenek I

pár családi jellegű est ebéden látta vendégül 
Horthy kormányzót és feleségét.

Az olasz sajtó mindenik lapja hosszú cik­
kekben foglalkozik a magyar kormány?* láto­
gatásával. A „Lavoro Fascista“ magyarnyelvű 
üdvözlő cikket közölt a lap élén.

Ä külkereskedelmi iga zgatóság a Németországból 
való gépbehozatalra pénzt sürget a Jegybankot

A magánosok javára fennálló 1934, 1935,1936 évi halósági tartozásokat
a pénzügyminiszter kijizetteti

Bueuresti Saját tudósítás. A külker asked el­
met szabályozó igazgatóság mellett működő be­
hozatali bizottság tegnap este Pop Valér minisz­
ter elnöklete alatt tartott ülésén megállapítot­
ták hogy a Németországból rendelt gépek be­
za tál a szünetelni kénytelen, mert a Banca Natio- 
nala nem engedélyez erre kellő mennyiségű disz 
ponibilitást. Elhatározták, hogy a miniszter Jár 
jón közben a Nemzeti Banknál, hogy bocsássák, 
a külkereskedelem rendelkezésére azt a W mil­
lió lei dispnnibilitást, amit a Németország ne-py®' 
dik évnegvedbeli dieponibiltásból visszatartót ak. 
Ez a kérdés annál indoko’tabb, mert a Német­
országba irányuló román export nagy növekedés-

mutat fel, úgyhogy csak az utolsó 14 napban 440 
millió lei értékű volt.

Bucuresti. Saját tudósítás. Ezekben a napok­
ban dekrétum jelenik meg- amelynek értemé­
ben a pénzügyminiszter 150 millió lei hitelt nyit 
az 1934—35. és 1935—36. évi költségvetésből a 
magánosokkal szemben kiegyenlitethenül maradt 
tartozások kifizetésére. A hatóságokkal szemben 
fennálló tartozásokat kompenzálni fogják azok 
tartozásaival. Az 1935-36. évi tartozások magá­
nosokkal szemben 130 milliót tesznek ki; _ efzek 
egészükben kiegyenlittetnek. Az 1934 3o. évi ma­
gántartozások közül csak 10 ezer leng menő 
összegűek egyenlittetnek ki.

iránti jóságból mondotta. Meg talán azért. is. 
mert ahhoz nagyobb szóbőség kel-lett volna, 
hogy elmagyarázza őszintén, milyen kotnyeles, 
szele verdi jószág vagyok, akinek m.ndig 
olyankor jutnak eszébe a legfontosabb mon­
danivalói. mikor szigorúan tilos a beszelgetes.

A karácsonyt néhányan, akik messze lak­
tunk. az intézetben töltöttük. Soeur Marie 
karácsony után sokáig szomorú volt. Egy­
szer behívott a tanári szobába és azt Kér­
dezte tőlem, hogy miért nem mentem haza az 
ünnepekre? Megmutattam meg neki a tér­
képen how az én szüleim az ország másik 
szegletében" laknak. Megsímogatt-a a hajamat 
és titokban megtöltötte az iskolakötényem zse- 
bét szalon cukorral. Sokáig e 1 be ^zé Igeit tünk 
akkor. Ö is elővett egy térképet és azt muto- 
craíta rajta hol állott Franciaországban a zár­
dájuk 'Szinte hallottam a tenger csobogását, 
amint a zárda falait simogatják a fehertara-
jos hűl Iá ói ok. Az intézetben kislányokat, ne­
veltek. Előkelő, főúri gyermekeket. Volt koz- 
'•jk etrv c-z'rák főhercegnő és egy k:s magyar 

' - ■ ■ • __ fellobogott a tűz.á v‘erófk; - ' ■'onv v- ~ --
Szinte éreztem a korom és pernye szagát 
Soeur Marie szavain keresztül. Gonosz mar­
ta lócok törtek a zárdára, fe’evettek kirabol­
tak, — akkoriban nem volt ez magában á.lö 
dolog Franciaországban. . , . ■

Lélekszakadva rohantak a városban lakó 
növendékek hozzátartozói a zárda hatulsó ka­
puja hoz- Menekítettek a bendako 
két és az apácákat is. Soeur Marie a k.s ma­
gyar komtesz ruhájában menekült. Jól fejlett, 
erős lány volt a kis Széchényi komtesz^ Soeur 
Marié meg kis törékeny üvegházi virág. A 
zárda porig éeett. Franciaország deikeleti ré­
szén végigsöpört akkoriban a templom- e-s 
zárd arombol ások gonosz szele. A mai spanyol 
embertelenségek évtizedekkel előbb jelent­
kező előhírnöke.

Soeur Marie a kis magyar komt-esszel jött 
Magyarországra. A vidéki grófi kastélyban 
kápolna is vo’t és a hajléktalan árva apacs 
otthont talált a melegszívű grófi családnál 
Hat gyermeket oktatott sorra franciául, akik 
lassanként felcseperedtek és Soeur Marie na­
gyon vágyott a zárda csendje után. így került 
győri Orsolya-zárdálba. ahol most szemben ül­
tünk egymással a tanári szobában. En a tran- 
svlvániai erdőzúgásról beszéltem neki, ő a 
lyoni öbölről, amely a Földközi-tenger végte­
lenből érkező üzenetét vitte a tengerparti 
zárda angyalos lakóinak.

Milyen messzire kerültünk el jnma a Kel­
ten attól a helytől, amely itt a földön a leg­
drágább nekünk... . u _

Ezóta a beszélgetés óta jobban szerettem 
Soeur Mariét., mint a többi aoácát. Pedig az 
orra most is hegyes volt és piros és olyan ele­
den sikoltott végig hangja a folyosón, ha va­
lami gonoszságunkat leleplezte:

— Oüest oe qüil vous fáites?
Aztán négv karácsony remiit el egymás 

után. elkövetkezett az utolsó délután is. Más­
nap reggelre vártam keresztanyámat, aki édes­
anyám helyett hazaszállít Transylvániába. 
Hotdog, izva’mas készülődés — és mégis szo­
morú. Sohasem térek vissza többé mint szele- 
verdi kis növendék a zárda falai közé. Ezután, 
ha erre járok, már komoly nagylány leszek..- 
Bizony, a szivárványos gyermekkor itt marad 
a zárda falai között. . .

Es ill marad Soeur Marié is. Az utolsó 
délutánt ott. töltöttük a kertben, a fehér Szűz 
Mária szobor előtt és beszélgettünk.

_ A/(án tudod, — ha majd nehéz lesz,
— mert az is lesz — magyarázta Soeur Marie 
_ gondolj arra. hogy akinek könnyű az élet,
— annak nehéz meghalni! — Akinek nehéz az
Alet. _ könnyű meghalni. A halál is fontos
kicsikém! — Bizony fontos- És ékkor djün

majd a tenger és újra kinő a földiből a zárda, 
— a régi, a szép, — és mind. mind benne 
lesznek azok. akik előttem mentek el a csilla­
gok fölé. Mind-mind ott lesznek a csillagok 
fölött. A zárda is, a tenger is..

Júniusi szél kóválygott a zárdakertben, 
meglobogtatta Soeur Marie fekete fátyolát és 
a délutáni nap megcsillantott egy hófehér haj- 
t'ncset, amely engedetlenül kisikloit. a fátyol

Csodákozva néztem Soéur Mariéra. Olyan 
különös volt ez a búcsú, — az utolsó délutá­
non- A szemüvege furcsán csillogott és a nik­
kel keret alól egy könnycsepp hullott a ke­
zemre. Aztán elmosolyodott:

— Tudod kicsikém. — csak azért mon­
dom, mert te most hazaméssz a tiedhez. Én is 
hazamegyek nemsokára. Hát csak az jutott 
eszembe, hogy en így fogok hazamenni...

Szó nélkül csókoltam meg a kezét és 
mind a kelten a fehér szoborra néztünk. 
Egyet gondoltunk. O halkan mondta:

' _ Hát igen! Tudod, egyszer mindannyian 
haza megyünk ... őhozzá, az Édesanyánkhoz...

A portás nővér szólított és elváltunk- 
Többé nem láttuk egymást.

Egy év múlva megírták a szomorú hírt: 
Soeur" Marié hazament. A csillagok fölé. Egy 
kicsit mosolyogtak is azon, hogy az imaköny­
vei között egy egészen kicsi francia zászlót ta­
láltak. Kegyeletből beletették a__koporsójába. A 
szive föiév a feszület es róz>a füzér mellé-

Igazuk volt. HŐé kis katona volt Soeur 
Marie. Túli ivott a hétven éven és hosszú év­
tizedeket- töltött hontalan bujdosásban, De a 
francia nemzeti színeket nem felejtette el. Ott 
őrizte őket az imakönyvei között. Ha egyszer 
újra felragyog a hit fénylő csillaga Francia- 
ország fölött. — bizonyára része lesz benn* 
Souer Mariénak is.

J
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A spanyol szabadságit

Franco tábor 
háromszáz kilóm

az Atlanti-
Croydon... Biarritz... Lissatr

Angol pitólahapilány izgü 
szabadságból

Rendkívüli történelmi jelentőségi 
élményeiről számol be L. C, Bebb an 
goi pilótakapitány, a „Paris-Soir 
egyik legutóbbi számában. A vak 
merő pilóta kalandos légi utazása so 
rán a Kanári szigetekről szállított! 
Marokkóba Franco tábornokot, a dia 
dalmas spanyol nemzeti mozgalor 
hősét és vezérét. Bebb kapitány cikk 
számos fontos, történelmi adatot szol 
gáltat a spanyolországi nemzeti moz­
galom kibontakozásának előzményei­
ről:

London, november hó.
A croydoni repülőtér irodájában 193ü jú­

lius 9-én napbarnított arcú, komoly pillantású 
férfi állított be és erős spanyol kiejtéssel ér­
deklődött 01 ley kapitány iránt.

— Feltétlenül beszélni óhajtanék a kapi­
tány úrral — hangsúlyozta. — Életbevágóan 
fontos ügyről van szó ...

Az angol légiforgalmi társaság croydoni 
kirendeltségének parancsnoka, 01 ley kapitány 
haladéktalanul fogadta a látogatót, akivel 
mintegy félóráig tanácskozott. Ezután várat­
lan intézkedés történt. A kapitány engem hi­
vatott. és pillanatokkal később már ott állot­
tam a légügyi felügyelőség irodájában az is­
meretlen látogatóval és parancsnokommal 
szemben.

— Az a kérdés, hajlandó-e vállalni egy 
rendkívüli utat a Kanári-szigetekre? — for­
dult hozzám a parancsnok. — Tudnia kell, 
hogy az út titkos és hogy arról idő előtt sen­
kinek sem szabad tudomást szereznie.

Szótlanul bólintottam.
— Elengedhetetlen, hogy az útvonalon 

semmi körülmények között ne érintsünk spa­
nyol területet- — szólalt meg most a spanyol 
vendég. — Ha erről nem biztosíthat, akár el 
se induljanak.

— Készséggel állok az urak rendelkezé­
sére — jelentettem ki, bár fogalmam sem 
volt, miről van szó és megnyugtatásul hozzá­
tettem. hogy a bepzinutánpótíásról majd fran­
cia és portugál területen gondoskodom.

indulás a Kanári-szigetek felé...
— Helyes...
A különös megbízatás gondolkodóba ej­

tett. Vájjon mi lehet ez? Annyi bizonyos, 
hogy vendégünk kétségkívül spanyol, esetleg 
portugál származású, de hogy miért szándé 
kozik mindenáron Groydonból a legrövidebb 
idő alatt lejutni a Kanári-szigetekre, ezt se­
hogyan sem tudtam magamnak megmagya­
rázni. Később már nem is sokat töprengtem 
efölött, elkészítettem egyik könnyű utasszál­
lító gépünket, amilyen rajtunk kívül még egy 
angol házaspár s egy fiatal edinbourghi hölgy 
utaztak titokzatos spanyol útitársunkon kívül 
és július 11-én hajnalban csakugyan útnak is 
indultunk a croydoni repülőtérről.

hiégjútunk első állomása Bordeaux volt. 
Alighogy kikötöttünk, valóságos embersereg 
vet körül bennünk6!- Lázas eszmecsere kezdő­
dött, amelyből szót sem értettem ugyan, oly 
villámgyorsan hadartak franciául és spanyo­
lul vegyesen, mégis az volt a benyomásom, 
hogy csakugyan igen fontos kérdésről tárgyal­
hattak.

Nem sqkat törődve mással, a gép után 
néztem, elintéztem az olaj- és benzinpótlást és 
máris indulhatunk volna tovább, amikor 
szinte az utolsó pillanatban közölték velem,

Biarritz ban csakugyan beszállt az előre 
bejelented spanyol utas, akivel croydoni ven 
dégünk hamarosan hosszú beszélgetésbe fo­
gott. Minthogy árva szót sem értek spanyolul 
s a franciában sincs nagy gyakorlatom, hiábe 
fületem párbeszédükre, abból semmit nem ér­
tettem. Okosabbnak is tartottam, ha a gépre 
ügyelek, hiszen szavamat adtam, hogy sehol 
nein szállók le spanyol területen semmi kö 
rülmények közölt. Közben azonban félfülle 
mégis csak meghallottam, hogy két spanyo

Még egy i
Alig negyedóra múlva már Orgoz táboi 

nők. a Kanári-szigetek portogál katonai pl 
rpnesnoka elölt, állottam. A parancsnok rés: 
letese-n kihallgatott. Pontosan beszámoltam 
mindenről, csak éppen spanyol utilársaimro1 
nem adtam felvilágosítást. Az erre vonalkor ■■ 
kérdésre vállvonogatva válaszoltam, hogy 
pilóta első kötelessége a gépre figyelni és neí 
érdeklődni az utasai iránt. Ezt aztán maga 
Orgoz tábornok is belátta, majd közölte , ve­
lem, hogy megbízatásom még nem ért véget, 
mert „egy bizonyos személy" másnap reggel 
velem együtt indul vissza Casablanca felé.

Tudomásul vettem az újabb megbízást 
és szállásomra visszatérve, önkéntelenül is 
eszembe jutott, hogy holnap talán mégis csak 
megoldódik a rejtély, amelynek nyitjára 
utammal kapcsolatban sehogysem tudtam rá­
akadni.

Másnap csakugyan már korán reggel — 
még alig hajnalodott — új küldönc érkezett 
hozzám. Ez a látogató már tökéletesen beszélt 
angolul, úgyhogy pillanatra azt hittem, honfi­
társak vagyunk. Rövid gépírásos szövegű pa­
pirost mutatott fel. amelyen csupán ez állott:

— A ..bizonyos személy" várja az angol 
pilótát

Erre azután el is indultunk mind a ket­
ten a repülőtér felé.

Figyelem !
Mélyen leszállított áron kaphatók
dr Karácsonyi János püspök
összes művei ;

A magyar nemzet honalapi tása S96—99?
Ara 40 lel helyett 20 lei 

Uj adatok é? új szempontok a székelyek 
régi történetéhez ára 50 lel helyett 20 lei 

A magyar nemzet áttérése a nyugati ke­
reszténységre 1Q0 lel helyett SO lei

Szent Ferenc rendjének története Ma­
gyarországon l?t 1-ig I. 300 lei h 150 lei 

Szcpt Ferenc rendjének története Magvaf- 
Qrszágop 1711-ig M 3C0 lel h 150 lel
Vidéki megrendeléseknél plus 15 Isi pprtó.

Kapható:
a MAGYAR fcAPOE KÖNYVQ3ZTALYANAL-

m

zám u tegnapi kiküldött. Látható izgalommal 
közölte velem, hogy álljak útrakészen, mert 
pontosan déli tizenkét órakor feltétlenül in­
dulnom kell, még akkor is, ha ellenkező uta­
sítás érkezik.

A sorsdöntő d-élelőttön két portugál tiszt 
keresett fel, akik a las palmasi laktanyába ve­
zettek. Itt már várakozott reám egy állig fel- 
fegyverzett kerékpáros osztag, amelynek kísé­
retében elindultunk a repülőtérre.

Már messziről megpillantottam gépemet, 
amely u nagy térségen állott katonai fedezet 
mellett. Ott volt a műszerészem is, aki vígan 
integetett felém.

— Készen vagyunk? — fordultam hoxrí-
— Minden rendben...
— És az utas?
— Már jön is.
Valóban, gyors léptekkel moai vállas ka­

tonatiszt sietett felém, övén az aranysujtás>Pí 
tábornoki bojt, dús aranyhímzés az egyen­
ruhán és az ujjak hajtókáján.

Franco tábornok vagyok .,.
Akkor még nein sejtettem, hogy a ki 

moly pillantású férfiút, akinek feketefürtö» 
hajába már ősz szálak vegyültek, rövidesen ti 
világsajtóban közölt fényképeken látqm majd 
viszont.

Az ismeretlen tiszt hozzánk lépett s a ke­
zét nyújtotta.

— Franco tábornok — mondotta.
A „bizonyos személy"! jutott jutott hirte­

len eszembe, amint alaposan megnéztem érde­
kes új üte-mmat, aki elbúcsúzott az pt kjsi'Vn 
tisztektől s helyet foglalt a gépben. Azután ! '• 
adta a jelszól:

— Indulás!
(folytatjuk.)

"

.
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Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentőse szerint a 

várható időjárás: Mérsékelt időjárás. Keleten, 
délkeleten légáramlás. Sok köd. A hőmérséklet 
nem változik lényegesen.

VALERIO VALERI PÁRIZSI NUNC1US 
IS RESZTVETT MAURIN BÍBOROS TEME­
TÉSÉN. Lyonból jelentik: A napokban el­
hunyt Maurin bíboros-érsek temetése a leg­
nagyobb gyászpompával ment végbe. A gyö­
nyörű katedrális első padsoraiban volt látható 
többek között Harriot volt miniszterelnök, 
Lyon polgármestere és a francia kamara el­
nöke, s a legfőbb katonai és polgári hatóságok 
képviselői. Az egyházi méltóságok között lát­
ható volt Valerio Valeri uj párizsi nuncius is, 
aki Romániából került a párizsi nunciatura 
elére.

AZ A SAJTÓ. AMELY A BECSÜLET­
RABLÁSBAN SZAKSZERÜSITI MAGÁT,

nem lehet keresztény sajtó“, a
párizsi Im Croix legújabb számában érdekes 
nyilatkozatot olvastunk Liénart lillei bibo- 
ros-érsektől. Az egyházfejedelem Salengro 
volt francia belügyminiszter halálával fog­
lalkozik, aki tudvalévőén Lille-nek polgár- 
mestere is volt. A kardinális többek között 
ezeket mondja: „A legmélyebb fájdalommal 
tölt el bennünket az a tudat, hogy ßgy lélek, 
amelyet összetört a lelki szenvedés, össze­
ütközésbe került Isten törvényével és erő­
szakkal vetette magát az örökkévalóságba... 
Ezen nyitott sir szájánál kötelességünknek 
érezzük újból hangsúlyozni: a politika nem 
ad feljogosítást mindenre, hogy a rágalom, 
vagy akár a megszólás is bűn, amelyet az 
Isten törvénye elitéi és hogy az a sajtó, 
amely a becsület-rablásban avagy mások 
dif farnál ás db an éli ki magát, semmi esetre a 
keresztény sajtó elnevezéséi meg nem ér­
demli".

Zürichi zárlat Párizs 20.25, London 21.29 
egynegyed. Newyork 435.00, Brüsszel 73.57 fél, 
Milánó 292 fél, Amszterdam 235.75, Berlin 175, 
Becs — schilling 77.10, Prága 15.40, Varsó 81.80, 
Belgrad 10, Bucure§ti 325.

ORVOSOKNAK, KOZMETIKUSOKNAK,
GYÓGYSZERÉSZEKNEK ÉS DROGUISTÁK- 
NAK EGYARÁNT NÉLKÜLÖZHETETLEN!

kozmetika
a gyakoriéiban, különös 
tekintettel a iherápiára
és a

' kozmetikumok
előállítására.

Irta: dr Cholnoky László egyet. tanársegéd.
144 ábrával.

Szinté.: leírja az eddig titkolt recepteket és 
kezelési eljárásokat, amelyek elbecsú_kelet­
ien értékűvé avatják ezt a ^.'tuAaó. 
kát A kezelések és gyógvel tárások meneté­
nek, a receptek elkészítésének 3tb. leirása. 
oly részletességgel és pontossággá .. ..'
amelynek gyakorlati értékei valóban né,k(L 
lözhetetlenné és pótolhatatlanná te» • 
tűnő művet minden kozmetikus <

A könyv ára: 565 lei és portó. 
Kapható: KönyvosztálvnnkoáL^^^

TATARESCU A BÁNATBAN. Timisoara. 
Saját tud. Tatarescu miniszterelnök nejével 
együtt Banlacon járt, ahol Erzsébet görög ki­
rályné vendége volt. Egynapos tartózkodás 
után a miniszterelnök visszautazott Bucures- 
tibe.

Dolgoznak a betörök Bra$ovban. Saját tud. 
Kedden éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak 
Graff Károly Duca-utcai lakására s onnan 
mintegy 20 ezer lei értékű ruhaneműt és érték 
tárgyat elloptak.

FELEMELTE MUNKÁSAINAK FIZETÉ­
SÉT A ZARNESTI PAPÍRGYÁR. A papírgyár 
igazgatósága háromheti tárgyalás után elhatá­
rozta, hogy felemeli a munkabéreket. 5 száza­
lék emelést kapnak azok a munkások, akik­
nek a napi munkabére nem haladja meg a 100 
leit, míg azok, akiknek napi munkabére több 
mint 100 lei, 4 százalékos béremelést kapnak. 
A munkásság megelégedéssel vette tudomásul 
az igazgatóság határozatát.

* Vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál 
egy pohár természetes „Ferenc József1' keserű viz 
kiadós, hig ürülést és kielégítő emésztést ered­
ményez, melynek következménye azután jóleső 
megkönnyebbülés szokott lenni. Az orvosok 
cl j ánl j á k

BELESZALADT A RAPIDVONAT A VONA­
LON TOLATÓ MOZDONYBA. (Bucuref?tf). Kedden 
reggel a Grigore Ghica Voda bucovinai határál­
lomáson a Lengyelország felöl berobogó Rapid- 
vonat mozdonyvezetője nem vette észre, hogy 
ugyanazon a vonalon egy mozdony tolat s ezzel 
összeütközött, aminek kövstketében a lengyel vo­
nat mozdonya és három személykocsi kisiklott. 
A lengyel vonat nyolc utasa súlyosan megsebe­
sült, akiket egy Gernautziból kért segétyvagponon 
szállították be a városba. A forgalom Lengyel- 
ország felé a vonal megrongálódása miatt órá- 
kon át hibás váltóállítás miatt következett be, 
*miArt a határállomás Tonen -tevti tornáin’ 
tisztviselője telelös, aki a váltókat nem vizsgál­
ta felül tinyeimesen. A legutóbbi ielentés szerint 
a CFR munkáscsapata helyreállította a forgal­
mat.

htyefflmeli

* a nők után megfordulnak a férfiak, hogy 
gyakran kellemetlenül csalódjanak, mert a moz­
gás. tánc. sport gyakran visszataszító testszaeot 
okoz. Többnyire mi masunk nem le érezzük, 
mert az ember ezaslószervei mindennemű saját 
szag iránt eltompulnak, képtelenek vasvurtk a 
másokat zavaró kellemetlen Illatot észrevenni. 
Nem akad senki, aki fel meri hívni fisve'mót 
erre a kínos állapotra. A bajt megelőzendő, aján 
latos minden alkalommal, mely izzadsággal jár 
szagtalanító és frissítő valódi LYSDFORM le­
mosást használni. A biztos hatású és megbízható 
LYSOFORM csak zárt üvegben valódi, kimérve 
npm kapható. 

A tanoncszerződtetósek uj rendje. A munka­
rendelkezéseket bocsátott ki, amely szerint a 
cluji munkakamara körzetébe tartozó megyékben 
a tanon (szerződések a munkaügyi minisztérium 
által jóváhagyott minták a'apján köthetők meg. 
Tizek a szerződések a Kamaránál szerzehetők be 
a hivatalos 6rá.k alatt. A rendelkezés vonatkozó 
paragrafusa alapján tanoncszerződés legkevesebb 
háromévi időta-hnnra köthető meg, de a. tamne- 
szerződés ta-tnma négy esztendőn 5: hosszabb 
időre nem. terjedhet. Abban az esetben, ha <*gy 
tanoncazerződést három évnél rövidebb :dőtar­
tamra kötötték meg, azt a Munkakamara nem 
iktatja be. A tanoncazerződést a megkötéstől szá­
mított 30 napon belül be kell nyújtani a Munka 
kamarához, mert ellenkező esetben 500 —2000 lei­
vel büntetik meg a kihágást elkövető munka­
adót. A törvény kötelezi a munkaadót arra is, 
hogy a szerződés megkötésétől számított tizenöt 
napon belül adjon egy tanoncigazolványt az inas 
számára.

A VILÁG HARMADIK LEGNAGYOBB 
VÁRr l — TOKIO A legutóbbi japán nép- 
számlálás meglepő adatai szerint Tokió har­
madik helyen szerepel a földkerekség legné­
pesebb városai között A japán főváros lako­
sainak száma meghaladja a hatmilliót. Ezek 
szerint tehát Tokió Newyork és T.ondon után 
a világ harmadik legnépesebb városa

Magasabb átvételi árat kérnek a brasovvi- 
déki cukorrépatermelök. Bragovből jelentik A 
bragovkőrnyéki cukorrépatermelők propagandát 
indítottak abban az irányban, hogy emeljek fel 
a cukorrépa átvételi árát, mert zen az őszön ló­
val gyengébb volt a termés, mint amennyire szá­
mítottak s az idén csak gyenge, közepes termést 
értek el. A cukorrépatermelök csupán azt kérik, 
hogy a költségüket s a fáradságukat térítsék 
meg. Az átvételi ár emelését azért, is térik, mert 
a cukorgyárak azon a címen, hogy a répa földes, 
;"v'"é.-knr levonnak 5—10 százalékot, lln nem tel­
jesítik a cukorrépatermelők kérséét, úgv nagy 
nehézségekbe fog ütközni Bragov vidékén a cu­
korrépatermelés. V- ' 1 " ,

Az Ad e vérül r. t., úgy látszik tényleg 
gazdát cserélt. A Lautársafiág flílYiUCi hátvédé­
nek uj összetétele december 12-én kerül na 
kerűt — nyilvánosságra, amikor összeül a rész­
vénytársaság közgyűlése és megválasztja az U1 
igazgatóságot. A lap szellemi vezére azonban 
már bemutatkozott Sadoveanu Mihai, az is­
mert román prózairó személyében, kiről a ro­
mán nacionalista sajtó évek óta azt áuitja, 
hogy a romániai szabadkőművesség egyik leg­
főbb vezére. Ugyanez a sajtó azt is állítja, hogy 
az Adeverul körül csak a cégér változik Az 
Adeverul és a Dimineata viszont bejelentik, 
hogy régi főirányitói — Graur, a főszerkesztő, 
L a b i n és Pauker kiléptek a lap köteléké­
ből. , , .

Ugyanebben a lapszámban, hol ezek a beje­
lentések történnek, találunk még egy különös 
ww.ieményt, mely a Brassói Lapok és e. 
Népújság betiltásával foglalkozik.* Ha ez a 
hir csak annyit mondana, hogy ezek a betiltá­
sok ellenkeznek az alkotmánnyal, azonkívül pe­
dig elveszik sok embernek a kenyerét, ezt min­
denki elismeréssel venné tudomásuk aki a sajtó- 
szabadság elvi alapján áll. Ez a kis közlemény 
azonban egyebeket is mond. Többek között szó- 
6Z6TÍnt 6 Z 6-k 6 tr •

„... Erről a rendszabályról (a lapbetiltásról) 
azt hiszik, hogy azoknak az összeütközéseknek 
lenne a következménye, melyek a Magyar Párt 
és a kérdéses lapok vezetői között támadtak. 
Ezek az összeütközések, melyeknek a nyilvános­
ság előtt nigy visszhangjuk volt, úgy látszik, 
azoknak az ellentéteknek a következtében rob­
bantak ki, melyek a két vezetőség között tá­
madtak A Magyar Párt megvonta a bizalmát a 
lap igazgatójától (Katlanától...!) abból az okból, 
mert 6 a többségi lakosság irányában közele­
dést keresett és nem volt hajlandó bizonyos biz­
tatásokra hallgatni, melyeket a Magyar Párt ré­
széről kapóit, még pedig olyan irányban, hogy 
az itteni magyarok körében tartsa fenn tovább­
ra is az eddigi forrongás légkörét...“ (Adeverul, 
1936. XI. 23—16.207.)

Ha tehát jólértjük, ez a barátságos hang 
nem mond sem többet sem kevesebbet, mint 
annyit, hogy a Braséói Lapok-at és a 
Népu jsá g-ot azért tiltották jbe, mert szembe­
szegült a Magyar Pártnak és a közeledés poli­
tikáját akarta követni a ionján többség irányá­
ban....! \jf . \ / , ,, 10

Sok mindent megéltünk mar az elmúlt 18 
esztendő alatt. Nem egyszer láttuk, miként 
igyekeztek egyesek s egész csoportok bizonyos 
pozícióhoz, az úgynevezett trecere-hez jutni an­
nak folytonos hangoztatásával, hogy elítélik a 
magyar nemzeti mozgalmat, nem azonosítják 
magukat azzal, stb. és azt is láttuk, nem is egy-t 
szer, hogy effélékre megélhetést párt ócskákat, 
mandátumot, magas tisztviselői megbízatásokat 
lehetett a múltban építeni. Láttuk és nem is 
nagyon csodálkoztunk e tüneteken. Ez, úgy lát­
szik a nemzetiségi helyzettel jár együtt.

Ezen a közleményen azonban csodálkozunk. 
Egyszerűen nem értjük. Ki hiszi ezt el? Kinek 
akar ez használni? Napvilágot láthat és cáfo- 
latlanul maradhat, ez ugyanakkor, amikor Wils 
ler ismételten közbejárt az említett lapok érdé-' 
kében? (Skin.)

*

* Erre vonatkozólag lapunk más helyén kő-* 
zöljük a Brassói Lapok nyilatkozatát.

„HAMISÍTJÁK“ A JONATHÁN-ALMÁT 
BlICURESTIBEN. A bucurcsti előkelőbb gyii- 
mölcskereskedésekben legújabban hamisítják 
a Jonathán-almát. A kitűnő minőségű Jona­
than helyett transsylvániai Rozen-almát hoz­
nak forgalomba, melynek színe tökéletesen 
megegyezik a Jonathán-alma színével, minősé­
gileg azonban messze mögötte áll. A „Jona­
than!“ máskülönben 20—25 leis kilónkénti 
árban adják a gyanútlan vásárlóknak.

2 manual, 6 sor nyelvslp, amerikai szívói ég­
rendszer, kifogástalan állapotban, jutányos 
áron eladó. Megfelel kisebb templom vagy 
kápolna részére. — Harmóniumok minden 
nagyságban. WEGEN STEIN orgona- 6s har- 
mónivimgyár, Timisoara, III. Bul. Mihal 

Viteazul 30.

Pedál-harmóntum

HÁZIBÁL
— Drága művész úr, énekeljen még vala­

mit a vendégeimnek.
— De asszonyom, hiszen már több, mint 

a fele elment.
— Igen, de azt szeretném, ha már a többi 

is elmenne* '
y" r T ^ _
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* Agyvértódulás, ezivszorongás, nehéz légzés, 
télelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangol tság, ál- 
jmatlanság, gyengeség! állapotok, munkaképtelen­
ség a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc 
'József“ keserűviz használata által igen sokszor 
gyorsan megszüntehetők. Tudományos megél ;i- 
pitások megerősítik, hogy a Ferenc József viz a 
makacs székszorulás és az emésztőcsatornán át 
történő mérgeződ és mindenféle jelenségéné 
öregnek és fiatalnak — a legjobb szolgálatot te­
szi. Az orvosok ajánlják. ______ __

ELHELYEZIK A TIMISOARAI ROMÁN 
KATEDRÁLIS ALAPKÖVÉT. Timisoara. Sa­
ját tud. Az épülőfélben lévő román katedra- 
|is ünnepélyes alapkőletételét december 6-án 
tartják meg. A szertartást Mnyer Andrei dr, 
aradi román püspök végzi. Megjelennek 
lamandi kultuszminiszter és Lepedatu Ale« 
xandru, a szenátus elnöke is. Egyidejűleg a 
Duca-szobor leleplezési ünnepélyét is megren­
dezik. ,

PERFEKT GÉPIRÓNŐT, aki gyorsírást is 
tud, azonnali belépésre keresünk. „Magyar 
Lapok“ szerkesztősége. Jelentkezni d. u. 4—6-ig.

MEGKEZDTÉK A KÖZKEGYELEM ELŐ­
MUNKÁLATAIT. Bucuiresti. Saját tud. Hiva­
talosan közlik, hogy december 1-én amnesztia 
lesz. Az igazságügyminisztérmm már meg­
kezdte 9 közkegyelemre vonatkozó előkészítő 
munkálatokat.

Elvesztési hirdetményeket,
valamint bármily más közleményt •

Móni toruJ Oileialban
való megjelentetésre elvállal és pon- j| 
tosan teljesít a

RUDOLF ^fOSSE
hirdetővállalat fiókja, Oradea.

Bul. Regele Ferdinand 13. Telefon: 6—93.

HATALMAS TŰZ A ROMÁN ÁLTALÁ­
NOS HITELBANK ÁRURAKTÁRÁBAN. Cluj 
Saját tud. A szerdára virradó éjszaka hatal­
mas tűz pusztított Enescu utca 63 szám alatt, 
a Román Általános Hitelbank aruraktaraban. 
A tüzet éjfél körül a szolgalatos rendőr vette 
észre aki azonnal értesítette a tűzoltókat. A 
raktárnak előbb csak a tetőzete égett de a tűz 
percek alatt lángra lobban tóttá a raktár petró­
leummal pakurával és benzinnel telt helyisé­
geit. Az égő épületet meg sem lehetett közel- 
teni a sorozatos robbanások miatt s a tűzoltóik 
csupán azon iparokdtak, hogy a közelben levő 
épületeket mentsék meg. A tűz hajnali három 
órakor ért véget. A kár több, mint egymillió 
lei Ugyanebben az időpontban a Vlahuta ut­
cán kigyulladt egy szabóműhely. Ezt a tüzet 
azonban a szolgálatos rendőr a szomszédok 
segítségével néhány perc alatt eloltotta.

M

Figyelem !
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, 
rendelésre és készen Mindenféle gyapjú fo­
nalak és felvető mvágok, mintázott és festett 
zsák szőnyegek nagy választékban. Hozzávaló 
sodrott gyapjú fonalak minden színben csak- 
. „FORTUNA“ szövődében szerezhetők be. 

•'-»den. Strada Vláhufa 4. szám, az udvarban.

BRATIANU GYÖRGY VISSZAÉRKE­
ZETT KÜLFÖLDI ÚTJÁRÓL. Bucuresti. Sa­
ját tud. Bratianu György visszaérkezett kül­
földi útjáról. Belgiumban kihallgatáson fo­
gadta Lipót király, azután megbeszéléseket 
folytatott Van Zeeland miniszterelnökkel, 
Spaek külügyminiszterrel, Berlinben Hitler­
rel, Goring gél, von Neurathtal, Rosenberg gél 
tárgyalt. Párizsban Delbos külügyminiszter­
rel, Chautamps államminiszterrel és más sze­
mélyiségekkel. Bratianu kihallgatáson jelent­
kezett a királynál.

Nagy tűz Rra§ov mellett. Bra$ov. Saját tud.
Ä Bra^ov közelében fekvő Prajmau községben, 
kedden éjszaka egy eldobott égő cigarettától 
meggyulladt Schmidt János földbirtokos ga­
bonával telt csűrje. Az esetről nyomban értesí­
tették a bra§ovi tűzoltóságot, mire azonban a 
tűzoltóság kivonult, a csűr földi leégett. A kár 
meghaladja a 100 ezer leit.

NEM EMELIK FEL TIMISOARAN A 
MAXIMÁLIS ÁRAKAT. Timisoara. Saját tud.
A város most állapítja meg a december hónap­
ra érvényes maximális árakat. A Kereskedők 
Egyesülete ezzel kapcsolatban azt kérte, hogy 
emeljék fel a tea és a kávé árait. A pékek a 
fekete kenyér árának 7 leiről 7 lei 50 banira 
való maximálását kérték. Ezzel szemben a 
Munkakamara hat leies maximális árat kért. 
Értesülésünk szerint a város semmiképpen 
nem kívánja emelni az árakat, sőt kérvényez­
te, hogy a minisztérium hozzájárulásával a vaj 
és a tea árát is maximálhassa.

A református egyházkerület közgyűlése.
Oradea. Saját tud. Szerdán reggel 9 órakor kez­
dődött meg az egyházkerület ez évi közgyűlése, 
Sulyok István püspök és dr T h u r y Kálmán 
egyházkerületi főgondnok elnöklete alatt. A köz­
gyűlésen részt vett a kerület valamennyi képvi­
selője és azok az ifjú lelkészek is, akiket most 
szenteltek fel a közgyűlés alkalmából. Sulyo 
István püspök mondott imát, majd dr Thury 
Kálmán* egyházkerület! gondnok megnyitó be 
szédet tartott. Ezután átvonultak az újvárosi 
református templomba a közgyű'és tagjai, ,'z is­
tentiszteleten Saja Sándor albisi lüké*;: tartott 
beszédet, melyben a református lelkészek felada­
tait vázolta. Majd az uj lelkészeket az Ur asztala 
köré hívták, ahol Súlyos István jüspök, Csermák 
Béla egyházkerületi főjegyző, Arday Aladár, Bo­
ros ejnő, Gönczy Sándor, Nemes Elemér, Szabó 
Zoltán és Vadai Béla esperesek fölszentelték. A 
felszentelés! ünnepség után az ifjú lelkészek és 
az egyházkerület alkotó tagjai visszatértek a
közgyűlésre a tovább folytak a tárgyalások. - -

--------- -

MEGNEHEZÍTETTÉK A PARLAMENTI 
UJSÁGTUDOSTTÓK MŰKÖDÉSÉT. Bucu­
resti. Saját tud. A képviselőházban Rizescu 
kvesz'tor, aki a házban a sajtóügyeket intézi, 
egyetlen kisebbségi újságírónak sem engede- 
lvézett állandó belépőjegyet a parlamentbe, 
pedig ezzel a kisebbségi sajtó mindig rendel­
kezett. Az új k-vesztor bizonyos megszorításo­
kat tett a román újságírókkal szemben is. 
Közbenjárások vannak folyamatban a sérel­
mes intézkedés megváltoztatására.

Hatéves kislányt gázolt a gépkocsi. Brasov. 
Saját tud. Szerdán délelőtt a Duca-utcán, ahol 
a kábelek lefektetés! munkálatai miatt a forga­
lom csupán az úttest egyik oldalán bonyolódik ie
_ a Bucuresti 15,4-6 jelzésű gépkocsi, melyet
Barcza György vezetett, elgázolta Mátis 
Margitka 6 éves kisleányt, akit a mentők súlyos 
sérülésekkel szállítottak be a kórházba. A szem­
tanuk vallomása szerint a balesetért a gépkocsi 
vezetőjét terheli a felelősség.

UJ PÁLYÁZATOT ÍRNAK KI A BIHORI 
REFORMÁTUS LELKÉSZI ÁLLÁS BETÖL­
TÉSÉRE. Oradea. Saját tud. Emlékezetes, 
hogy a megüresedett aradi református lelkészi 
hivatalba Tarnóczi Lajos bihori lelkészt vá­
lasztották meg. A bihori parochiára pedig iz­
galmas választás után Szabó Pál lelkészt vá­
lasztották. A választás ellen a kisebbségben 
maradt Csáp Gergely ineui lelkész pátrja fel­
lebbezést adott be. A fellebbezést a bihori 
egyházmegye elsőfokon elutasította és meg- 
erősitette Szabó Pál megválasztását. A Csáp­
párt a kerületi bírósághoz folyamodott, amely 
kedden délután, viharos tárgyaláson megsem­
misítette a lelkész választást és pályázat kiírá­
sát rendelte el.

Szeretettel a bolsevizmas ellen
ez volt a témája annak a hatalmas beszéd­
nek, amelyet a magyar 
talán legnagyobb büszkesége, P- B a n g h 
S 1. most mondott, a budapesti Katolikus 
Karitász nagy megnyitó estélyén.

Hadd igtassuk ide ennek a ma annyi) a 
időszerű beszédnek köbe való mondatait:

_ A szeretet ünneplése — mondotta —
ma különösen időszerű, amikor Európa ke­
letén és nyugatán a gyűlöletnek es ember- 
pusztító kegyetlenségnek megint olyan lang- 
tenqere lobog, amely semmivel sem marad 
el a Diokleciánusok és Nérók keresztény- 
üldözése mögött. Mintha csak minden gyű­
lölet, kegyetlenség, gonoszság, vérengzés, 
amely valamikor is ezen a világon volt, 
összefogott volna a keresztény népek le- 
tiprására. Ma a hcvcsztéxiy hithxíscQii&h és 
vértanuságnak ismét olyan tömegjelenségei­
vel állunk szemben, mint a katakombái: és 
amfiteátrumok korában: püspökök, papok, 
apácák, világi hívek ezrei pusztulnak el a 
gyűlölet pokoli kirobbanásában. Az Egyház 
ma új hőskort él, méltót a kereszténység 
első századaihoz.

— A bolsevizmus nem áll meg egy vagy 
két ország lángraborításánál, hanem per­
zselő parancsuralma alá szerelné hódítani 
az egész világot. Ebben a rettenetes éjszaká­
ban, amelyet valamikor a világtörténelem 
az emberiség legsötétebb korszakának fog 
bélyegezni, a szeretet fáklyáját, a karitász 
evangéliumát és azt a hitet kell belevinni, 
hogy nem. a gyilok, nem a bomba, nem a 
templomok félper zselése, a fanatizmus és a 
pokoli gyűlölet, hanem egyedül a szeretet és 
pedig a tevékeny szeretet fog megváltani.

Igen, a bolsevizmussal, mint világnézet­
tel és az emberiesség megtagadásával szem­
ben a karitász az emberszeretet örök evan­
géliumát kell állítani. Mert a keresztény hit 
legnagyobb apologetái sohasem az Arany- 
szájú Szent Jánosok, hanem a karilász- 
lélkek voltak.

Ma is arra van szükség, hogy mi keresz­
tények, akik az élet kenyerét vesszük ma­
gunkhoz, a keresztény szeretet őszinteségé­
vel, hősiességével és lendületével nyerjük 
meg a sok szegény elvakított embert az 
evangéliumnak s újra felébresszük bennük 
a hitel, hogy Krisztus nem mese, a keresz­
ténység nem ámítás, a katolicizmus nem 
csalás. Ezt nem lehet vitákkal, tudományos 
kódexekkel, de teológiai fakultásokkal sem 
biztosítani, hanem mindenekelőtt a karitász 
meleg és evangéliumi lendületével...

Bulcjár kaszárnyakapu mint emlékmű.
Várnában a „Fekete-tenger ezred“ kaszárnyájának kapuját a világháborúban elesett katonák; 
emlékművének építették ki. Ugyanaznap ünnepelte ez az ezred alapításának ötvenedik évf or* 
dulóját. Képünkön a „Fekete-tenger ezred“ elvonul Boris királjr és az emlékmű-kapu
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Van még valami, ami örömet 
okoz...

és ez a betegeknek a gyógyulás. Nincs nagyobb 
öröm az életben, mint az egészség visszanyerése. 
Itt közlünk egy levelet, amely fényesen igazolja 
állításunkat: „Igen tisztelt Gyógyszerész úri 
Idült gyomorbajomból 4 üveg Gastro D. gyógy­
szer elhasználása után tökéletesen kigyógyultam. 
Ez a tény életem legnagyobb boldogságát és örö- 
mét okozta nekem. Ismét egészségesen élni, ezt 
c„ak az tudja megérteni, aki végigszenvedte, mint 
én a betegség gyötrelmeit. Fogadja Igen Tisztelt 
Gyógyszerész úr legőszintébb hálám kifejezését. 
A Gastro D. hatása legteljesebb elismerésemet 
vívta ki és ezért mindenkinek a legmelegebben 
ajánlom. Szabó József vízmű, Targu-Mures".

Gastro D. kapható az ország minden gyógy­
szertárában és drogériájában, vagy póstán meg­
rendelhető 130 lei utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucure^ti, Calea Victoriei 124.

Magyar Lapok 8 <

A nők

Elfojtották a budapesti 
jutagyár tüzet

A kór meghaladja a negyedmillió 
pengőt

Budapestről jelentik: A váciutcai Kender-, 
Juta- és Textil-gyár égése huszonnégy órán ke­
resztül tartott. Csak kedden estefelé sikerült 
eloltani a tüzet. A szerencsétlenül járt Bozzay 
István tűzoltó holtestét megtalálták egy halom 
jutabála alatt, minden csontja összetört. Újabb 
haláleset nem fordult elő a súlyosan sebesül­
tek közöt. Az anyagi kár az eddigi becslések 
szerint meghaladja a negyedmillió pengőt.

BEKÜLDÖTT HÍREK

I -a SZÉKREKEDÉSBEN szenvedi
« n6k legnagyobb része fejfájásban, Idegességben, étvágy - Ä talanságban, sápadtságban szenved, azonkívül igen 

gyakran pattanásos és foltos az arcbőrük. E jelensegekoka 
le"többnyire az idült székrekedésben keresendő. A székre­
kedés okozza mindezen fájdalmakat és kellemetlenségeket, 
azt kell megszüntetni, hogy kísérő jelenségei elmúljanak. 
Az Artin dragéet— dacára annak, hogy a nők 
nem szívesen vesznek orvosságot még a leg- 
kényesebbek is szívesen szedik. Az Artin 
hatása biztos és enyhe, nem okoz görcsöket, 
a beleket rendes működésre ösztönzi, a kiürü­
lés teljes. A rendes bélmüködés visszatértével 
megszűnnek a kellemetlen tünetek. Szedjen 
Artint. a modern hashajtót, a nők hashajtója:'

ADR. WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYE.

Halállal végződött y 
a társaság vidám vendéglői

mulatozása
Általános vérmérqezés* kapott és meghalt Komád Viktor az áradom 
társaság közismert tagi®, egy különös éjszakai botrány aSdoza»a

Dr Zakariás Simon nyug. városi és tiszti* 
főorvos folyó hó 25-én ünnepli Dumbraveniban 
orvos-doktorrá avatásának 60. éves fordulóját. Ez 
alkalomból egyházközsége meleg ünneplésben 
részesíti a. magas kort elért, köztiszteletben álló 
tagját, ki orvosi működése alatt valósággal a 
szegények atyja volt. Magas kora ellenére ma 
is ezelammi és testi frisseségnek örvend s aktív 
részt vesz minden társadalmi megmozdulásban.

Ünnep az oradeai Szt. Vince-intezetben. Nov. 
27-én lesz a Csodásermű Szeplőtelen Szúz Maria 
megjelenésének emléknapja. A Szent Vince inté­
zetben egész nap sz e n tségimád ás. Megelőző este 
fél 6 órakor litánia. Délelőtt háromnegyed 7 óra­
kor, 8-kor, 9 kor szentmise, a 9 órai ünnepélyes 
szentmisét es szentbeszédet Fiedler István 
megyéspüspök tartja. Délután o órakor szentbe­
széd, litánia, szentségbetétei, éremosztás. Novem­
ber 29-én a Katalin-telepen lesz a Csodaserem 
és boldog Katalin ünepe. 10 órakor 
szentbeszéd, felvétel a Mária-tár su 1 atba. t
4 órakor előadás a Kulturotthonban, utána litá­
nia, áldás. „ , ...

A dumbraveni örm. katolikus oltaregyiet f. 
nó 22-én nagyszabású templomi dalversennyel 
ünnepelte a templom védszentjét, Szent Eizséb 
tét. Az orgona mellett W. Hammerstedt János 
zeneigazgató ült. Műsorán szerepe t Maice io 
XVIII. zsoltára, Galuppi C-moll Szonátája Khmn- 
berger Vision-ja, melyet bámulatos határai 
interpretált 'az egy manuálos. orgonán. MiusorA 
nak fénypontjai azonban a Bach-K g .
CromaliL és Chr. Kinek orgonaversenye voita^
A műsorra szerepeltek még Muller Károly 
Kurtz Lajos hegedüszámokkal és^ Balta iLív s&. 
netanárnő nagy sikerrel adta el , , dalo- 
miei sospiriés Beethoven Isten d'lct z'whatta 
kát. A közönség bár tapssal nem nyilvámthatia
tetszését, az átszellemült arcok, a ■ melyet a 
szem-ek világot vetettek arra a * a
teljes műsor, különösen Hammerstedt Játéka a 
lelkekben kiváltott. Ilyen zene ^ Amint ér- 
dumbravenieknek ritkán volt T ilvánia más
tesültünk a művész rövidesen Tmnss vá^a 
varosaiban is hangversenyeket fog ^»«ez g
lyekkej az egyházközségeket ,k^olatosan. 
karácsonyi szegény akcióikká ••. DaiA targu-mnresi «»gyár Iparos Egylet Dal
kara évi "endes közgyűléséből, -nel^t^z j ^ 
Egylet székházéban tartott í • zág06 dalos-vözölte dr Inczédi-Joksman ödon^ ország,
szövetségi elnököt, akit 1 ^ , következő-tett, majd megválasztottA tisztikarba K0Va
képpel): Kínok ujó »g '^mni katolikus gimná- 
karnagy Nagy István rui „ , Jakab c*5
ziumi zenetanár, a 1 elnök ok- 1 j asz ló, tit 
I-álfíi János, ügyv alellnök: S mon ü* sá^or<
kár: Ember Tibor, l’^V^/Tn lMön Gv n-i Jó 
ellenőrök: Antal Imre. t-s.* prtn ; kotta
zsol. jegyző; Orbán Orbán, ^ . n re zászló
táros ifi. Győrfi Józsol. ^ K,.szka Andi ás
tartó: Lőrinézi Sándor, gazda. KU6Zlv
y» a tizenkéttagu választmány.

Oradea. Saját tud. Halálosvégü, tragikus 
utéiátékkal zárult le szerdán reggel egyik hely­
beli társaság vendéglői mulatozása. A kedélye­
sen indult vendéglői mulatozás halálos áldozata, 
a helybeli társasági élet közismert tagja, Kon- 
rád Viktor, a Schenkor et Co. cég főtisztviseloje.

A megrendítő és szomorú szenzációt keltő 
esemény előjátéka mintegy három héttel «elolt 
játszódott le, amikor a szóbanforgó társaság jó­
kedvű mulatságot rendezett egyik Vlakuta-utcai 
kiskocsmában. A társaság tagjai az éjíélutani 
órákban emelkedett hangulatban s részben Ilin- 
min áltan távoztak a vendéglőből, phol tulajdon- 
Uéppen még semmi figyelemreméltó nem törtem, 
azonkívül, hogy a társaság egyik tagja egy 
Grünstein Imre nevű fiatal fakereskedo, ki ku- 
lünsen ittas állapotban - közismert állandó ko- 
tekedéselröl s ldsebb-nagyobb botrányairól, a 
társaság több tagjába bele akart kötni. A fiatal 
kereskedő szinte betegesen kötekedő termeszetet 
azonban jól ismerik a társaság tagjai s így. egy­
előre minden összeütközést sikerült elhárítani. 
Később hazafelé szétszóródva, vidám hanbulatban 
mentek az utcán s valamelyik éjjeli l»k4jja 
akartak bemenni a Palace-bar kfrnJ®k““’ 
kor hirtelen és minden bevezetés nélkül, meglepő 
és kincs események játszódtak le. .
Imre minden szóváltás nélkül az eiőtte haladó 
Konrád Viktorra vetette ma9át .s11m,ie!"ttvn?nq9 
Konrád Viktor védekezésre gondolhatott volna, 
leütötte és sipcsonton rúgta, úgy hogy a tisztm 
selő fajveszéketve, tehetetlenül terült e. az utcán.

Konrád Viktort, aki kijelentette, hogy soKa 
semmiféle incidense, vagy nézeteltérése nem volt 
Grünstein Imrével ás sejtelme sincs a váratlan 
éjszakai támadás okáról, másnap súlyos lábto- 
réssel sz állították be az Irgalmas rend helybeli
k6rSíád Viktor cstládja akkor kétszázezer 
leies kártérítési nert indított ügyvédje utján
GrfiSt Seg? három hét tel, el s most t,a- 
n,kút fordulatot öltött a különös étszekei Incl- 
dens: Konrád Viktor szervezeteben a súlyos se

Just Béiat
A modern francia 

katolikus irodalom 
története
A modern francia katolikus irodalom 
egy ige a legtöbb embert érintő kérdé 
sekiiek. Úttörő Jelentőségű ismertetése 
lusth Béla könyve: olyan közel hozza a 
k:,r egyik legnagyobb szellem: jeleiisé 
gét, hogy a ma var olvasó tökéletes be 
leöléssel olvassa lapjait. Íróknak, olva 
soknak egyaránt fontos és szükséges 

munka.

A f « 7 5 lei és i 5 i c i porió 

íKaphaifó: kosijj vv.sf-íátyunknAi,

rülés és csonttörés következtében általános szep- 
szis lépett fel és szerdán reggel háromnegyed bet 
órakor az erős lizikumu és erős szervezetű 31 
éves fiatal tisztviselő meghalt a kórházban,

A rendőrség bevizsgálta az ügyet s az Irato­
kat már át is küldte az ügyészségre. A társaság­
ban, melynek kit közismert tagjáról van szó, 
nagy izgalommal tárgyalják a tragikusvégü mu­
latozás ügyét.

Ä „Brassói Lapok" 
és a „Népújság“kiadóhiva* 

iáiénak nyilatkozata
A „Brassói Lapok“ és „Népújság“ kiadóhi­

vatalától levelet kaptunk, . mely a következő 
két közlemény nyilvánosságira hozatalát ken.

I.
A Brassói Lapok és Népújság ideiglenes fel­

függesztése tárgyában dr Wilier József az 
OMP. parlamenti csoportjának főtitkára felke­
reste I u c a belügyminisztert, lámánál, kul­
tuszminisztert és Bentoiu belügyi alnumsz- 
tért és egyrészt a sajtószabadságot ért sérelem 
re, másrészt a felfüggesztett lau ok szerkesztő­
ségi, kiadob ivatali és nyomdai alkalmazottainak 
valamint a lapok terjesztési szervezeténél fog­
lalkozatott családoknak létérdekeire való hivat­
kozással kérte a felfüggesztés hatálytalanítását. 
Dr Willi er eljárása komoly és értékes ered 
ménnyel kecsegtet, amennyiben az illetékes kö­
rök megígérték, hogy a kérdést teljes Jómdu- 
lattal tanulmányozni fogják és remény van iá, 
hogy a felfüggesztett lapok rövidesen újra 
megjelenhetnek. A Brassói Lapok es Népújság 
szerkesztőségének egy küldöttségé kihallgatáson 
volt Pop Valér miniszternél is, aki szinten meg­
ígérte az ügy jóindulatú kezelését.

II.
Nyilatkozat. A „Brassói Lapok“ és 

Népújság ‘ felfüggesztését az ország egész saj­
tó ia úgy a román, mint részben a magyarnyel­
vű lapok is a legkülönbözőbb és részben legkép­
telenebb okokra vezetik vissza, ami annak is 
tulajdonítható, hogy a felfüggesztés indokait az 
illetékes hatóság nem közölte. Ezek kozott a 
fantaziaszülte okok között szerepel többek kö­
zti az is- mintha a felfüggesztésben a Magyar 
Párt is részes volna. Ezt a meggyanusitast a 
magunk részéről is felháborodással utasítjuk 
vissza és kötelességünknek tartjuk kijelenteni, 
hogy dr Wilier József képviselő, — nemcsak 
a saját személyében, hanem értesülésünk sze­
rint a Magyar Párt elnökének és parlamenti 
csoportjának egyenes utasítására is az elsőa. 
között volt, aki a felfüggesztés hatálytalanítása, 
érdekében eljárt. Hasonlóképpen minden alapot 
nélkülöz az a híresztelés is, mintha a felfüg­
gesztés „végleges" volna. Alapos reményünk van 
arra, hogy lapjaink rövid időn belül megje­
lenésükkel — rá fognak cáfolni erre a híreszte­
lésre is

Bvasov, 1936. november 23. .................
A Brassói Lapok“ és „Népújság"
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közgazdaság

Maveibsi 30: az iparengedélyek és 
munkakönyvek beadásénak batárideje

Még néhány nap és lejár az iparengedé­
lyek, munkakönyvek becserélésének határ­
iideje. A munkakamarákat nagy _ tömegeik ost­
romolják s a kamarák szinte minden hivatal­
nokukat a kérvények kiállítására, átvetelere 
és iktatására rendelték. így talán sikerül októ­
ber 31-re beszedni az összes kérvényeket.

De ezért a bizonytalanságért mulasztás 
/■erheli nemcsak a m u nka ka ma rá ka t, _ hanem 
az iparosokat és munkásokat is, akik nem 
használták ki a rendelkezésükre álló hosszú 
időt s nagyrészük most, az utolsó pillanatban 
adja be kérvényét. . , 1L. , ,

A városiaknak még csak tűrhető a helyze­
tük. Rászánnak egy, esetleg két napot, tüle­
kednek, birkóznak és — végül sikerül beadni
a kérvényüket. , ,,, . ,

De mi lesz vidéken, ahol nem all minden 
községben rendelkezésükre a munkakamara, 
s ahol, sajnos, még jobban elhanyagolták a 
kérvények beküldéséit, sőt sokan egyáltalán 
nem tekintették komolynak a munkakamarák 
felhívásait. Azonkívül a vidéki iparosoknak, 
munkásoknak több akadályt kell elháritaniok, 
mint a városiaknak, hogy^ be tudják szerezni 
a becseréléshez szükséges iratokat.

Hallottunk például több olyan község­
ről, ahoi annak, akinek adója rendez­
ve nem, volt, nem adták és nem adják 
ki az iratait. Azonkívül a körorvosok 
sok helyen oly magas illetéket kérnek 
az orvosi bizonyítvány ért, amit sok 

kisiparos nem tud. kifizetni 
s emiatt nem tudja beadni kérvényét- Egyes 
munkakamarák nagy mulasztást követtek el,, 
amikor legalább a járásszékhelyeken nem lé­
tesítettek egy alosztályt, vagy nem küldöttek 
ki bizottságot a becserélést kérvények besze­
désére. A szolgabiróságokra akarták bízni ezt 
a munkát, de azok nem vállalták, mert a tör­
vény szerint ez a megbízatás kizárólag a 
munkakamarák hatáskörébe tartozik.

Így azután a vidékiek egyrésze behozta 
maga a kérvényeket a munkakamarához, ami 
számukra nagy költséget jelentett, nagyobbik 
részük azonban átadta a kérvényt egy-egy vál­
lalkozó szellemű embernek, akik egy kis költ- 
ségmegtérités ellenében hajlandók elintézni 
munkakönyveket és iparengedélyeket. Ezek a 
„kis költségmegtéritések“ sok esetben többre 
rúgtak, mint az iratok beszerzésének össz­
költsége.

Az aradi Munkakamara körzetében a já­
rásszékhelyeken titkárságokat állított föl s 
ezek a titkárságok intézik a munkakönyvek, 
iparengedélyek becserélését. Az uj oradeai 
Munkakamarának azonban nem bírta a költ­
ségvetése ezt a megterhelést s így a Bihar-, 
Salaj- és Satumare megyei kisiparosoknak és 
munkásoknak a központokba kell behozniok, 
vagy beküldendők a kérvényeiket.

Nem alaptalan az aggodalmunk, hogy a 
határidőre nem lesz bent minden kérvény s 
ha a Munkakamarák Uniója igazán a munká­
sok és iparosok parlamentje, járjon közbe a 
munkaügyi minisztériumnál, hogy hosszabbít­
sák meg a. határidőt, mert nem hisszük, hogy 
az uj munka- és ipartörvénynek ezt a rendele­
tét csupán azért adták ki, hogy kenyértelenné 
földönfutóvá tegyenek ezreket. Az államnak 
nem lehet, érdeke, hogy két erős fönntartó pil­
lére: a munkásság és iparosság megrendüljön.

Az oradeai Munkakamara körzetébe tar­
tozó munkásságot és iparosságot nyomatéko­
san figyelmeztetjük a helyzet komolyságára- 
A rendelkezésükre álló néhány nap alatt még

Gerely Joliin :

Hivatás vt»gy robot
(A dolgozó leány)

Ara 110 lei és portó.

Kapható könyvosztályunkban

beadhatják kérvényeiket s ha az irataik nin- 
csenek is rendben, az iratok nélkül is elfő- 
gadja a Munkakamara a kérvényeket.

Még néhány nap van bátra s aki ez alatt 
a néhány nap alatt nem rendezi munkaköny­
vének, iparengedélyének becserélését, az el­
veszti iparát, munkakönyvét.

Marjalaky Tibor.

A nemzetközi devizapiacokon a svájci frank, 
holland forint, dollár és font árfolyama alig vál­
tozott, a francia frank továbbra is kisebb hul­
lámzásokat mutat. Zürichben a fontot 21.28-as, 
a dollárt 435-ös, a holland forintot 235.25-ös, a 
francia frankot 20.23 és feles, az olasz lírát 22.92 
és feles, a lirabank jegyeket 20—20 és feles, a 
márkát hivatalosan Í75-ös, a pengőt hivatalosan 
3.25-ös árfolyamon jegyzik. A középeurópai va­
luták közül a pengő 79.25—79.75, a schilling 77.75 
a zürichi magánforgalomban. A leibankjegyek 
árfolyama kisebb hullámzásokat mutat a belföldi 
magánforgalmakban, a zürichi magánforgalom­
ban 2.20—2.35-ös, a párizsi magánforgalomban 
11.80—12.20 as árfolyamon jegyzik. Wienben a 
kompenzációs lei árfolyama 3.72—3.74-re javult. 
Budapesten változatlanul 2.80—3, Prágában 15.85 
—16.15-re javult a leibank,jegyek árfolyama. Ber­
linben a Reichsbank 1.813—1.817-ben állapította 
meg a lei hivatalos árfolyamát.
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Aprómra .nejek dija »zavanktnt 1 let vastagabb 
betűvel 6 let. Legkisebb apróhirdetés ára M let 
(A* ATI As fir eres öknek 33 ezáznlék kedvezmény).

Cím * kiadóban 18 lel.

Lakatosmunkák
készítését és javítását 
jutányosán eszközli 
Oláh lakatos, Oradea, 
Alexandri 35.

Világos,
utcai bútorozott szoba 
a központban azonnalra 
kiadó. Oradea, Strada 
Dúca 8. I. em.

Kapuaíatti
bútorozott szoba, kü­
lön előszobával, eset­
leg ellátással is kiadó. 
Oradea. Str. Nicalae 
Zsiga No. 7.

Kél utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea, Str. Lea- 

á.nului 12. sz.

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea, Str. Dirnitrie Can 
temir 55. és Str. Pave! 
17. szám.

Húsiüstölést
elvállalok. Oradea, Str. 
Axenta Severu 11. sz.

Gyomorégés,
és gyomorsavtullengés, 
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású 
a Magotin gyomorpor. 
Ára 60 lei. Lerakat: 
C sanda gyógyszertár. 
Oradea.

ŐSZI ÜLTETÉSRE
gyümölcsfát, fenyőt, 
bukszust, rózsát nagy 
készlet miatt na; 
olcsón árusít C2 
kertészet. Oradea, 
Prága 24.

M&s-vkeé
Hentesnek

töltőgépet és üstöt, 
üstházzal megvételre 
keres, Calea Victoriei 
54. Ugyanott kis vas­
kályha eladó.

Eladó
teljesen jó állapotban 
levő téli kabát 12—13 
éves fiúnak. Mártonffy, 
Oradea, Str. Densu- 
sianu 25. szám.

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, briliiántot bár- 
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. "'egelr 
"nrcltnand No. 3.

SPORT
Vasárnap befejeződik 
a Nemzeti Bajnokság

Clujról jelentik: A Nemzeti Bajnokság 
három hátralevő őszi mérkőzését vasárnapra 
tűzték ki. A hátralevő mérkőzések, amelyek, 
kel véget ér az őszi forduló, a következők:

Bucuresti: Juventus—Crisana.
Timisoara: Kinizsi—Venus.
Arad: Gloria—CAO.

15 magyar játékos utazik 
Londonban

összeállították a magyarok ellen kiálló 
angol válogatottat

Budapestről jelentik: Dietz Károly dr, 
magyar szövetségi kapitány a hétfő esti edző 
értekezlet után kijelölte azt a tizenöt játékost, 
akik Londonban s az azt követő Írországi és 
franciaországi mérkőzéseken képviselik a ma­
gyar futballt. A 15-ös londoni keret a követ­
kező:

Szabó, Pálinkás kapusok; Vágó, Polgár, 
Biró hátvédek; Dudás, Turay, Sárosi, Lázár 
fedezetek; Sas, Vincze, Cseh, Zsengellér, Tol­
di, Titkos, csatárok.

A három mérkőzésből álló portyán való­
színűleg az összes játékosok szóhoz jutnak. A 
legfontosabb mérkőzésen, a londonin a ma­
gyar szövetségi kapitány, kiszivárgott tervei 
szerint ez a csapat fog kiáltani:

Szabó — Vágó, Biró, — Dudás, Sárosi, Lá­
zár, — Sas, Vincze, Zsengellér, Cseh, (Toldi), 
Titkos.

Londonból jelentik: Az Angol Labdarugó 
Szövetség tizenegy tagú válogató bizottsága ma 
megejtette a válogatást a december másodi- 
kán, a londoni Arsenal-pályán lejátszandó 
magyar—-angol mérkőzés angol együttesének 
összeállítására. A válogatás szerint a csapat a 
következőképpen áll fel a magyarok ellem 
Kapus Tweedy, hátvédek Malla és Cateling, 
fedezetsor Britton, Young és Keen, csatársor: 
Crooks, Carter, Drake, Westewood, Jahnson. 
Tartalékok: Boyer és Bowden. Biró Leclerque.

A B) liga állása

Keresek
megvételre kisebb go­
lyós prést. Arany Ora­
dea, Str. Vlahuta 9.

Eladó
ebédlő kredenc. 
és egy 6 karú 
Oradea, Str. ,J 
No. 37.

asztal
itillláT.
tsteur

Jókarban
levő télikabát 10 -12
éves fiú részére eladó.
Oradea, Str. Bariéri 5

PUHA ÓLMOT állan-
dóan vesz a Szent
liászló-nyomda r. t
Oradea, Strada Kegele
Carol No. 5.

Keleti csoport
1. Macabi 11 8 -
2. Victoria 11 7 1
3. DUIG 11 6 3
4. Drágós Voda 11 5 3
5. ACKR 10 6 -
6. Franco Rom. 10 4 4
7. Sportul Stud. 10 5 1
8. IAR 10 3 2
9. DVA 11 3 2

10. JAHN 11 3 2
11. Tricolor 10 2 4
12. Textila 10 3 1
13. Sporting 10 1 1

Nyugati csoport
1. Vulturii 11 7 3
2. Phönix 12 7 1
3. Jiul 11 7 1
4. Olimpia 11 7 1
5. CAMT 10 6
ti. Gram lován 11 5 2
7. Mure§ 11 5 1
8. Rovine Grivita 11 5 —
9. Staruinta 10 4 —

10. Soimii 9 3 2
11 Unirea MV. 11 3 1
12. CFR (Simeria) 11 3 1
13. Victoria 10 1 1

3 45:14 16 
3 27:21 15
2 24:10 15
3 23:25 13
4 24:17 12
2 20:19 12
4 19:14 11
5 30:26 8
6 24.34 8 
6 14:28 8 
4 16:25 8

6 13:7 7 
8 11:30 3

1 30:17 17 
4 35:13 15
3 34:16 15
3 33:19 15
4 26:16 12
4 21:28 12
5 22:21 11
6 35:24 10
6 20:33 8 
4 11:20 8
7 21:34 7
7 19:31 7
8 9:44 3

ül

Kühár Flóris:

Badetqek, sítek,
kutatok Ara 40 lel és porté.

Tanulmányok és utijegyzetek.
Kapható könyvosztál vünk ban.
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